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Ihr Patenkind:
Heidelberg, den 19.12.2024
wir sind sehr froh und bedanken uns herzlich dafür, dass Sie uns seit einem, mehreren oder schon vielen Jahren unterstützen und sich dafür entschieden haben, eine Patenschaft zu übernehmen.

Dank ihrer Hilfe begleiten wir 2024 41 Schüler*innen in der Sekundarstufe. Wie 2023 können wir auch dieses Jahr auf ein gutes Schuljahr mit stabilen Beziehungen zu unseren Partnern vor Ort zurückblicken. 
Prägend für uns waren der Abschluss des „Bengo“-Projekts (Bau eines weiteren Schulgebäudes mit Klassenzimmern, ein Aufklärungsprojekt zur Reproduktiven Gesundheit für heranwachsende Schüler*innen und ein Projekt zur Versorgung von Schüler*innen und Erwachsenen mit Brillen). Wenn Sie dazu mehr wissen wollen, weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage unter www.cfzd.de. Im Moment warten wir auf den Abschluss des Projekts durch das BMZ (Bundesministerium für Entwicklungszusammenarbeit).
Zum Januar 2024 konnten wir 7 neue Schüler*innen ins Patenprogramm aufnehmen. Wir sind gespannt, wie viele es zum Januar 2025 werden. Das Interesse in Sambia Teil unseres Patenprogramms zu werden ist ungebrochen. 
Durch das Patenschaftsprogramm ist CwFiZ (Children with Future in Zambia) vor Ort mit vielen Schulen vernetzt. Das kommt uns immer wieder zugute. Auch scheint unsere Schule einen sehr guten Ruf in der Nachbarschaft zu haben. Aktuell konnten wir die Schule streichen, was direkt zu weiteren Schüleranmeldungen führte. Nun sind wir gespannt, wie gut unsere 7. Klässler ihre Prüfungen schaffen, um dann in die weiterführende Schule zu wechseln.
Sie fragen sich sicher manchmal, warum wir uns den Aufwand mit den Briefen, Fotos und den Zeugnissen machen? Wir denken, dass dies wichtig ist. Die Fotos geben uns einen kleinen Einblick in das Wohlbefinden unserer Schüler*innen: Haben sie neue Uniformen bekommen? Haben sie die notwendigen Schulbücher und Lernmaterialien erhalten? Wie sieht ihr allgemeiner Gesundheitszustand aus? 
Genauso wichtig wie regelmäßige aktuelle Fotos sind uns die Briefe und Zeugnisse für die Sponsor*innen in Deutschland. Wir ermöglichen den Schüler*innen mit unserem Patenschaftsprogramm einen komplett kostenfreien Zugang zu Bildung. Die Schüler*innen und Eltern schätzen dies. Allerdings ist es uns wichtig, diese Wertschätzung aufrecht zu erhalten. Mit Hilfe der Zeugnisse und Briefe sind wir in der Lage den Werdegang der Jugendlichen zu verfolgen und kleine Einblicke in ihr Leben zu bekommen. Zugleich wissen sie, dass wir für sie da sind und sie unterstützen.
An die Sponsor*innen der Schüler*innen in Klasse 12: 

Können Sie sich vorstellen, nächstes Jahr eine/n neue/n Schüler*in in Klasse 8 zu begleiten?

Bitte geben Sie uns Bescheid, wenn Sie Ihre Unterstützung des Patenprogramms beenden wollen (petraleuthold@web.de oder 06221 / 588389 - Petra Leuthold). Ansonsten gehen wir davon aus, dass Sie dabeibleiben und wir teilen Ihnen eine/n neue/n Schüler*in zu.  
Ihnen allen ein herzliches Dankeschön und ein gutes Jahr 2025.
Liebe Grüße 

Petra Leuthold, Marcus Oswald, Sarah Baumann und Bärbel Ott für CFZD
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