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Vœux de la présidente à envoyer le 28 décembre

                                                                                                          

Chères amies, Chers amis,

Cette première année post Covid a permis à notre association de développer pleinement ses activités.

Tout d’abord sur un plan sportif et comme vous le savez, l’Association Sportive de Chantaco, a pour vocation de soutenir l’ensemble de nos joueuses et joueurs qui nous représentent dans les différentes compétitions (fédérales, régionales, interclubs et coupe de l’amitié). Cette année, nos équipes se sont bien comportées avec une mention spéciale pour nos dames qui sont vice-championnes de Nouvelle Aquitaine et nos équipes 1 et mid-am messieurs qui ont frôlé la montée en première division nationale ne s’inclinant que lors des matchs décisifs.

Nous sommes également attachés à faire vivre notre club par l’organisation de différents évènements festifs et compétitions sportives annuelles (Championnat du club, Prix de l’Association Sportive, Prix des Jeunes, Match Play, la BIZIA CUP et diverses compétitions hivernales) pour développer la convivialité et le plaisir de jouer ensemble.
En 2022 et cela est nouveau nous avons mis en place des activités sportives ouvertes à l’ensemble des membres de l’AS, telles que la coupe du printemps, la journée de Golf à Gorraiz ou encore les journées d’analyse de swings avec nos nouveaux outils pédagogiques.
En 2023 nous allons continuer à renforcer ces nouvelles activités qui doivent profiter à l’ensemble des membres de l’AS répondant ainsi à vos demandes. 

Mais la gestion et l’animation de notre école de golf reste notre priorité car elle représente l’avenir de Chantaco.
Pour la rentrée 2022/2023 de notre école, nous avons enregistré l’inscription de 95 élèves, un effectif moindre que l’année dernière qui s’explique par l’engouement constaté en 2021 pour les sports de plein air après la période Covid.
L’école s’est restructurée afin que beaucoup plus d’enfants puissent avoir accès au parcours, plutôt que de passer la majorité de leur temps au practice.

Nous continuons à progresser qualitativement puisque les résultats obtenus par nos jeunes ont permis cette année à notre école de golf d’être classée première du 64, deuxième de la ligue Nouvelle Aquitaine et dix-septième National sur 556 écoles, lors du challenge national des écoles de golf.

Une évolution qui ne doit rien au hasard. C’est en effet grâce au professionnalisme de nos 2 enseignants et à l’implication des bénévoles, que nous avons pu atteindre ce haut niveau.
 L’ensemble du Comité Directeur se joint à moi pour remercier fortement l’implication de tous, tout au long de cette année et tout particulièrement la famille Lacoste, les bénévoles et l’ensemble des donateurs et sponsors qui permettent de faire vivre notre école de golf.

Cette année aura été marquée par la signature d’une nouvelle convention entre la SGGC et l’AS et qui scelle les relations entre nos deux entités. Un très grand merci donc à Jean Marie Lacoste pour son soutien financier et matériel à notre école de golf, ainsi que son appui pour que nos équipes soient performantes et représentatives de l'esprit sportif de Chantaco.

Nous vous souhaitons, ainsi qu’à vos proches, une très belle année 2023. 
Remplie de birdies ou pas, l’important étant que les uns et les autres soyons en bonne santé pour continuer à pratiquer notre activité favorite.

Quant à nous, nous continuerons à œuvrer pour que Chantaco soit un club vivant et florissant.
A très vite sur notre beau terrain.

Amitiés 
 
Anne CAMITZ
Présidente de l’Association Sportive





