



Vous êtes chef (fe) d’entreprise ou artisan, vous faites face tous les jours à des défis qui pèsent sur votre quotidien… Et vous n’êtes pas le ou la seule !  Le Cercles des entrepreneurs vous propose, une fois par mois, un temps de partage informel entre professionnels, pour vous exprimer librement sur ces sujets dans un cadre bienveillant et vous enrichir de l’expérience de chacun. Ensemble, on va plus loin !

 
Pourquoi un Cercle des entrepreneurs ?
Pour apprendre des expériences des autres, explorer différents points de vue et sortir de l’isolement souvent ressenti par les chefs d’entreprise et les artisans.
 
Comment ?
Un thème par mois, défini ensemble lors de la première rencontre. Deux heures d’échanges sur des situations auxquelles vous êtes confrontés à longueur d’année, mais souvent seuls pour les analyser et les résoudre. 
Une particularité de ces rencontres est d’être un espace d’expression libre et d’échanges collaboratifs informels et concrets.
 
L’animatrice :
Psychopraticienne à Castels, j’ai une passion pour le monde de l’entreprenariat que je connais bien pour avoir été journaliste pour l’Usine nouvelle, Courrier cadres et Le moniteur.  En couvrant deux crises économiques majeures auprès des entrepreneurs, j’ai partagé le quotidien d’hommes et de femmes audacieux, courageux, en perpétuelle remise en question… mais aussi souvent  isolés, en surcharge mentale ou  réelle souffrance psychiques et physiques.
Dans ce Cercle des entrepreneurs, j’associe mon expérience du secteur et mes compétences de psy pour vous assurer un cadre bienveillant, confidentiel et des échanges enrichissants.

Vous êtes chef (fe) d’entreprise ou artisan, venez nous rejoindre pour un moment d’échanges et de collaboration enrichissant, conçu pour vous aider à surmonter les défis de l’entreprenariat en tirant parti des expériences partagées. 


Tarif : 1ère séance découverte puis 35 € à partir de Janvier ou 30 € sur abonnement.
Date : jeudi 12 décembre 2024
Lieu : grande salle de réunion de la communauté de communes Vallée de la Dordogne et Forêt Bessède à St Cyprien.

Sur inscription au 06 63 14 03 56
