TSV Grafenau – Mitgliederversammlung 2025
 Am 24.03.2025 fand die jährliche Mitgliederversammlung des TSV Grafenau statt. Martina Exner-Judd (Vorstand Öffentlichkeit) begrüßte die Anwesenden und informierte über die aktuelle Mitgliederzahl von 1.560 (Stand: 01.01.2025). Besonders hervorgehoben wurde die Möglichkeit, online Mitglied zu werden und Kurse zu buchen.
Das Ehrenamtsfest 2025 wird am 27. Juli stattfinden. 
Ein besonderer Dank galt Katrin Holzhausen, Siegfried Zipperle und Martina Exner-Judd für ihre Unterstützung in der TSV-Geschäftsstelle, sowie allen ehrenamtlichen Helfern, Übungsleitern, Trainern und Unterstützern des Vereins.
 
Sportliche und soziale Aktivitäten
Melanie Zahn (Vorstand Sport) berichtete über zahlreiche Projekte, darunter Kindergartenkooperationen, das FSJ-Programm, das Sozialpraktikum im Sportprofil, den Schulsporttag und das Sommerferienprogramm. Zudem wurden unsere laufenden Angebote wie Sturzprophylaxe im Seniorenheim sowie Yoga- und Selbstverteidigungskurse vorgestellt.
 
Prävention und Schutzkonzept
Präventionsbeauftragte Katja Catarraso erläuterte das Schutzkonzept des Vereins, inklusive Schulungen und Informationsveranstaltungen für Übungsleiter und Eltern. Eine bessere Zugänglichkeit zu Informationen für Eltern, Kinder, Jugendliche und Übungsleiter wird in nächster Zeit über QR-Codes ermöglicht. 
 
Abteilungsberichte und sportliche Erfolge
Vertreter der Abteilungen berichteten über ihre Entwicklungen und Erfolge. Detaillierte Berichte sind bald auf der TSV-Website abrufbar oder können per E-Mail (geschaeftsstelle@tsv-grafenau.de) angefordert werden.
 
Finanzen und Haushaltsplanung
Timo Schmelzle (Vorstand Finanzen) stellte den Haushalt 2024 sowie die Planzahlen für 2025 vor. Die Mitgliederversammlung verabschiedete den Haushalt einstimmig. Kassenprüfer Axel Lauser und Klaus Wolf bestätigten eine ordnungsgemäße Buchführung. Die Entlastung des Vorstands durch Herrn Bürgermeister Martin Thüringer erfolgte einstimmig.
 
Wahlen und Beschlüsse
Axel Lauser wurde als Kassenprüfer wiedergewählt und Wolfgang Katz neu gewählt.
Nach 15 Jahren wurde eine moderate Mitgliedsbeitragserhöhung um 8–10 % sowie eine Rechnungszahlergebühr beschlossen.
 
Sportstättenplanung
Die Planungen für neue Sportstätten wurden von Tim Gersonde (Vorstand Sportstätten) und Herrn Bürgermeister Martin Thüringer vorgestellt. Die Baukosten und mögliche Finanzierungsoptionen wurden diskutiert. Der Wunschtermin für den Start des Funktionsgebäudes wäre Sommer 2026.
 
Der TSV Grafenau blickt auf eine erfolgreiche Versammlung zurück und freut sich auf ein sportliches Jahr 2025!
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