Privacy verklaring

Inleidende bepalingen
Op deze pagina treft u de privacyverklaring van Bloos (Brechje Kersten) aan. U wordt aangeraden deze privacyverklaring zorgvuldig te lezen. Bloos is statutair gevestigd te ‘s-Hertogenbosch aan de Van Rijckevorsel van Kessellaan 35b (5212EE), staat ingeschreven in het handelsregister van de Kamer van Koophandel onder nummer 81976879 en draagt de naam Bloos. Bloos is per e-mail te bereiken via contact@bloosbegeleiding.nl en telefonisch via 06-48507309.

In deze privacyverklaring wordt uitgelegd hoe Bloos omgaat met de verwerking van de persoonsgegevens. Zo wordt onder meer aangegeven welke (categorieën) persoonsgegevens worden verzameld en voor welk doel de persoonsgegevens worden gebruikt. Tevens geeft Bloos aan welke rechtsgrond ten grondslag ligt aan het verwerken van de persoonsgegevens.
Bloos behoudt zich het recht voor deze privacyverklaring aan te passen. De huidige privacyverklaring is voor het laatst bijgewerkt op 12-02-2025.

Informatie over de verwerkingen
Bloos verwerkt de volgende persoonsgegevens: voornaam, achternaam, e-mailadres, adres, telefoonnummer, geboortedatum, contactgegevens van vertegenwoordigers, benodigde gegevens voor het elektronisch cliëntdossier, gezondheidsgegevens en indien van toepassing foto’s en filmpjes. Bloos verwerkt uw persoonsgegevens met als doel contact met u te kunnen opnemen, voor administratieve doeleinden, en om u volledige begeleiding te kunnen bieden. De persoonsgegevens worden voor een termijn van maximaal 7 jaar opgeslagen. Aan deze verwerking ligt de volgende rechtsgrond ten grondslag:

· Het verwerken is gebaseerd op toestemming van de persoon van wie de persoonsgegevens verwerkt worden (deze toestemming kan te allen tijde worden ingetrokken);
· Het verwerken is noodzakelijk voor de uitvoering van de overeenkomst;
· Het verwerken is noodzakelijk om te voldoen aan wettelijke verplichtingen die op Bloos rusten;
· Het verwerken is noodzakelijk om de vitale belangen van de betrokkene of een andere persoon te beschermen;
· Het niet verstrekken van persoonsgegevens heeft tot gevolg dat de overeenkomst niet tot stand kan komen, en er dus geen begeleiding kan plaatsvinden.

Gegevens delen met derden
Het kan nodig zijn dat wij uw persoonsgegevens (verplicht) delen met derden. Dat kan bijvoorbeeld in de onderstaande gevallen voorkomen:
· Met wettelijke vertegenwoordigers;
· Om aan wettelijke en rechterlijke verplichtingen te kunnen voldoen, bijvoorbeeld gemeenten, zorgkantoren, Raad van de kinderbescherming en andere rechterlijke bevoegdheden;
Wij delen gegevens alleen met derden wanneer dat noodzakelijk is voor het uitvoeren van de zorg en om te voldoen aan een eventuele wettelijke verplichting. Wanneer wij aan derde uw persoonsgegevens verstrekken, doen wij dit alleen nadat we toestemming van u hebben verkregen.
Derden aan wie wij uw persoonsgegevens verstrekken zijn zelf eveneens verantwoordelijk voor de verwerking van die persoonsgegevens en voor de naleving van de AVG. 

Uw privacy rechten
Op basis van de Algemene Verordening Gegevensbescherming heeft u een aantal rechten. U heeft het recht om Bloos te verzoeken om inzage (art 15 AVG) van en rectificatie (art. 16 AVG) of wissing van uw persoonsgegevens (art. 17 AVG). Ook heeft u het recht om Bloos te verzoeken om beperking van de verwerking van persoonsgegevens (art. 18 AVG). Onder bepaalde omstandigheden heeft u ook recht op overdraagbaarheid van gegevens (art. 20 AVG) en het recht van bezwaar (art. 21 AVG). Niet in alle gevallen kunnen de rechten worden uitgeoefend. Op de website van de Autoriteit Persoonsgegevens is meer informatie te vinden over wanneer het mogelijk is één of meer van deze rechten uit te oefenen.

U heeft ten alle tijden het recht om uw toestemming voor het verwerken van uw gezondheidsgegevens in te trekken. 
U kunt de door u zelf verstrekte gegevens inzien of wijzigen door een e-mail te sturen naar contact@bloosbegeleiding.nl 
Indien u vragen heeft over deze privacyverklaring, dan kunt u een e-mail zenden aan contact@bloosbegeleiding.nl 
Indien u een klacht wil indienen over Bloos met betrekking tot het verwerken van uw persoonsgegevens, dan kunt u dit doen bij een toezichthoudende autoriteit (bijvoorbeeld de Autoriteit Persoonsgegevens).

