Merkaba – vom altgriechischen „Wagen des Lichts“, ist ein jahrtausende altes Symbol. Es verhilft der Aktivierung des Lichtkörpers und somit der Verbindung mit dem höheren Selbst, mit höheren Dimensionen, öffnet das Herz Chakra und verbindet mit der göttlichen Liebe. 
Merkaba ist ein lebendiges elektromagnetisches Feld, welches sich im menschlichen Körper befindet. Es entspricht unseren Gedanken und Gefühlen und stellt somit auch die Verbindung zum Verstand und Herz da. Da wir alle verschiedenen Gedanken und Gefühle in uns tragen ist es ziemlich einleuchtend, dass auch die Merkaba bei jedem Einzelnen verschieden ausgeprägt ist.  Jeder, der an seinem Charakter arbeitet, bewusst seine Gedanken wählt, sich mit seinen Gefühlen auseinandersetzt, aktiviert somit seine Merkaba, erhöht ihre Schwingung. 
Eine vollaktivierte Merkaba sieht aus wie eine Galaxiestruktur. Sie erweitert unser Bewusstsein, stellt den Zugang zu den unbegrenzten Möglichkeiten unseres Seins und den Aspekten unser Selbst wieder her (weibl.: Intuition, Empfänglichkeit und männl.: Aktivität, Wirksamkeit, Dynamik des Verstandes und Klarheit des Geistes). 
Die Konzentration auf das Symbol, die Visualisierung und Meditation, sowie bestimmte Atemtechniken können unsere Schwingung stark erhöhen, was grundsätzlich einen harmonischen und heilsamen Einfluss auf Seele und Körper hat.   

Ich berate Sie gerne in Bezug auf ein Symbol, welches energetisch Sie in Ihrer aktuellen Lebenslage gut begleiten wird, Ihnen behilflich sein kann bei Verwirklichung Ihrer Intentionen und Ziele. 



