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Mit den Grundrechten durch das Jahr: 
DemokratieFest
Koordinatorin C.S. Gliem
www.DemokratieFeiern.de
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Grundrechts-Aktion am (DATUM, UHRZEIT) in (ORT), durch (GASTGEBER*in), ggfs. im Rahmen von (EVENT)

(GASTGEBER*in) lädt ein / berichtet über die Grundrechts-Aktion zum Artikel (NUMMER) (StichwortTEXT) 

Nachdem wir 2019 zum 100.mal die Gründung der ersten demokratischen Republik in Deutschland, den 70. Jahrestag der Verkündung des Grundgesetzes gefeiert haben, wird nun dieses Jahr seit 30 Jahren Deutschland wiedervereinigt sein und das Grundgesetz gilt für ganz Deutschland. In Deutschland schwindet allerdings der Glaube an die Demokratie. Das Vertrauen in Politik und Staat sowie Medien und Wissenschaft ist erschüttert. Der BRD fehlen bisher traditionelle Handlungen und Feierlichkeiten zur Wiedervereinigung und Verfassungspatriotismus. Dies wollen wir ändern: wir haben am Tag der deutschen Einheit allen Grund unsere Demokratie und unser Grundgesetz zu feiern.   

Wir (GASTGEBER*in-Organisation) möchten unsere Demokratie feiern, Standpunkt beziehen und sind daher Gastgeber*in für Artikel (NUMMER) zum Thema (Artikel-Stichwort INHALT), den wir am (DATUM), (ORT) präsentieren werden / präsentiert haben.   (ggfs. hinzu) Sie sind gern eingeladen! ggfs. Event-Beschreibung.
(FOTO)

Das neue Projekt DemokratieFeiern wird gefördert durch das Netzwerk für Toleranz des Landkreises Waldeck-Frankenberg. Seit Januar 2020 wird regelmäßig jeweils ein Grundrecht im Landkreis durch verschiedene Gastgeber*innen verlesen, ggfs. kombiniert mit diversen Veranstaltungen. Am 3.10.2020 wird das eigentliche Demokratiefest stattfinden. Mitglieder der Projektgruppe sind: Violette Bat, Peter Grohme, Cornelia Gliem, Ursula Müller.
Weitere Informationen und Anmeldungen unter Tel. 05631 505320, per E-Mail DemokratieFeiern@web.de und www.demokratiefeiern.de.

Pressekontakt:
GASTGEBER*in
Name
Telefon; Email; Webseite

Über das Bundesprogramm „Demokratie leben!“
Zahlreiche Initiativen, Vereine und engagierte Bürgerinnen und Bürger in ganz Deutschland setzten sich täglich für ein vielfältiges, gewaltfreies und demokratisches Miteinander ein. Bei dieser wichtigen Arbeit unterstützt sie das Bundesprogramm „Demokratie leben!“ des Bundesministeriums für Familie, Senioren, Frauen und Jugend.
Zu den Zielgruppen des Bundesprogramms gehören insbesondere Kinder und Jugendliche, deren Eltern, Familienangehörige und Bezugspersonen, aber auch ehren-, neben- und hauptamtlich in der Jugendhilfe Tätige, Multiplikatorinnen und Multiplikatoren sowie staatliche und zivilgesellschaftliche Akteure.
„Demokratie leben!“ setzt auf verschiedenen Ebenen an. So werden Projekte zur Radikalisierungsprävention und Demokratieförderung sowohl mit kommunalen wie auch mit regionalen und überregionalen Schwerpunkten gefördert. Das Programm startete im Januar 2015. Die Fördersumme für das Jahr 2019 beträgt insgesamt 1115,5 Millionen Euro. Weitere Informationen zum Bundesprogramm „Demokratie leben!“ finden Sie unter www.demokratie-leben.de.
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