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Unsere 114. HV fand am 13. März 2024 im Katholischen Kirchgemeindehaus in Jona statt.  Dazu durften wir 73 Mitglieder und 5 Gäste willkommen heissen. 

Gleich zu Beginn erfreute uns die Mädchen-Bauchtanzgruppe von Daniela Ribi mit einer farbenfrohen Darbietung.

Das ganze Jahr hindurch sammeln wir an unseren Anlässen Geld für einen karitativen Zweck. Das Projekt für das laufende Jahr wurde uns von den drei männlichen Gästen vorgestellt. Die Spenden gehen an ein Spitalprojekt in Tansania, welches von Herbert Oberholzer betreut wird. 

Von einem unserer Mitglieder wurde vorgeschlagen,  das gesammelte Geld abschliessend  auf Fr. 5‘000.00 zu erhöhen. Diesem Antrag wurde zugestimmt.

Gleich zwei  Maiandachten standen auf unserem Programm. Unsere Kolleginnen von der FG Jona luden uns in die Kath. Kirche in Jona ein. Ende Mai hielten wir Gegenrecht und feierten im Franziskuszentrum. Anschliessend an die Feiern gab es jeweils ein gemütliches Beisammensein bei Getränken und Apérogebäck.

Zum Muttertag luden wir gemeinsam mit der Pfarrei  im Franziskuszentrum zu einem reichhaltigen Muttertag-Apéro ein. Der Gottesdienst, mitgestaltet von der italienischen Gemeinde, war gut besucht. Natürlich fand auch der Apéro ein erfreuliches Echo.

Zum ersten Mal in unserem Vereinsleben planten wir einen zweitägigen Ausflug. Zwanzig Frauen durften Ende Juni zwei tolle  und interessante Tage im Münstertal geniessen. Der Besuch der letzten Handweberei der Schweiz und die Führung im Kloster Müstair waren sehr eindrücklich. 

Mahlzeiten, Uebernachtung, Stimmung waren top. Vielen Dank Anja für die perfekte Organisation.

Am Kräutersonntag im August fand nach dem Gottesdienst in St. Johann wieder der traditionelle Kräuterapéro statt. An mit bunten Blumensträussen gedeckten Tischen wurden selbstgebackenes Apérogebäck und selbst gemischte Getränke mit oder ohne Alkohol serviert.

Wer Lust hat, nicht alleine, sondern gemeinsam einen Spaziergang zu unternehmen, hatte auch dazu Gelegenheit. Grosse oder gar schwierige Strecken werden nicht absolviert, eine Anmeldung braucht es nicht, und abgeschlossen wird mit einem Kaffeebesuch.   

Auch für die Stricknachmittage im Franziskuszentrum wird keine Anmeldung benötigt. Wer Lust hat, kommt einfach vorbei. Betreut werden die Nachmittage von Anja Helbling.

Leider mussten wir während des Vereinsjahres wieder von neun Frauen Abschied nehmen. Die Feier im November in der Franziskuskirche zum Gedenken an verstorbene  Mitglieder wurde von Renate von Rotz sehr besinnlich gestaltet. Anschliessend luden wir noch zu einem Pfarrei-Kaffee ein.
Freude am Licht. 
Passend zur Jahreszeit fand Ende November ein Ausflug zur Kerzenfabrik Hongler in Altstätten statt. Hongler ist die älteste Kerzenmanufaktur der Schweiz. Nach einer interessanten Führung im Betrieb  bestand Gelegenheit zum Einkaufen.
Die Adventsfeier im Franziskuszentrum stand unter dem Motto: „O Tannenbaum“. Vorstandsfrauen lasen dazu Gedichte vor und eine berührende Geschichte über einen kleinen krummen Tannenbaum.
 Auch das  gemeinsame Singen von Weihnachtsliedern kam nicht zu kurz, begleitet von Thomas Halter an der Orgel.
Für den gemütlichen Teil wechselten wir anschliessend ins festlich geschmückte Foyer. Die feine Kürbissuppe von Anja ist inzwischen bereits Tradition.
Vorgezogen, also bereits am Freitag, den 3. Januar 25, feierten wir eine hl. Messe zu Ehren der  hl. 3-Könige. Dieser Anlass in der Kirche St. Johann in Rapperswil war gut besucht. Beim nachträglichen Kuchenessen im Forum wurden dann  reichlich Königinnen oder Könige gekrönt.

An dieser Stelle  ein herzliches Dankeschön an alle, die uns mittragen, an unsere freiwilligen Helferinnen für ihre Unterstützung, an das Seelsorgeteam und vor allem auch an unsere Frau Präses. 
Ebenso danken wir all unseren treuen Mitgliedern für ihre Verbundenheit. Wir freuen uns immer sehr, wenn wir mit Ihnen zusammen etwas unternehmen dürfen.
[bookmark: _GoBack]Und falls Sie, liebe Mitglieder, einen Wunsch oder eine Idee für einen Anlass haben, sprechen Sie uns an. Für Anregungen sind wir immer offen. 



Ihr Vorstandsteam
KFG Rapperswil-Kempraten
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