Bürgerpreis 2023 - Die Ukrainefreunde sagen Danke -
Wir möchten uns bei allen im Rat und der Verwaltung bedanken, 
insbesondere bei Herrn OB Krone und Christof Helming, 
die immer für uns da sind. 
Ein großes Dankeschön geht auch an die Bürgerinnen und Bürger der Stadt Lingen für ihre Unterstützung, 
ohne die wir all das nicht hätten leisten können.
Die Ukrainefreunde haben sich 1991 nach dem Besuch ehemaliger Zwangsarbeiter locker zusammengeschlossen. 
Seitdem haben 101 Personen teilgenommen. 
Heute sind 45 Personen in einer WhatsApp-Gruppe, in der sie über Neuigkeiten in der Ukraine und zu den Transporten informiert werden. 
Ein Team von 6 Personen bildet den sogenannten "harten Kern", und etwa 15-20 Personen sind immer bereit, bei der Verladung der 
Hilfsgüter zu helfen. Auf sie ist immer Verlass! 
Aber auch die ideelle Unterstützung ist uns wichtig, da sie zeigt, dass wir nicht alleine sind mit unserem Wunsch, den Menschen in der      Ukraine zu helfen und sie zu unterstützen.
Nach 47 Fahrten (Hilfsgüter + Besuche) bis 2021 haben wir seit dem letzten Jahr eine neue Situation: 
Bis Ende 2023 werden wir 30 Transporte durchgeführt haben. 
Es wurden 365 Tonnen Hilfsgüter im Wert von ca. 1,7 Millionen € in die Ukraine gebracht.
Projektbezogene Spenden im Wert von ca. 150 000 €, konnten neben der allgemeinen Hilfe transportiert werden. Hierfür sind wir Reinhold Diekamp und Thomas Küpker dankbar, die diese Spenden besorgen konnten.
Das Besondere sind auch die verschiedenen Kooperationen, zum Beispiel mit der Nothilfe Kaliningrad, Helping Hands aus Lahten, Chance auf Leben Salzbergen, die Rosinen-Initiative aus Karlsruhe (über die wir die LKW ordern) und nicht zuletzt dem DRK OV Elbergen, bei dessen Mitgliedern wir uns herzlich bedanken möchten. Ohne sie hätten wir die Transporte nicht bewältigen können. 
Dass sich unsere Zuverlässigkeit herumspricht, zeigt sich auch daran, dass wir inzwischen für den Landkreis Emsland Hilfsgüter in die     Ukraine gebracht haben. Zuerst nach Braniewo in Polen und zuletzt 8 Transporte nach Tscherniwzi in der Süd-Ukraine. 
Im nächsten Jahr wird voraussichtlich auch der Landkreis Osnabrück  2 Transporte von uns durchführen lassen.
An dieser Stelle möchten wir die sehr gute Zusammenarbeit mit        unserer Stadt Lingen nicht unerwähnt lassen. Projekte mit Engagement Global sind nur mit der Stadt durchzuführen. Hier möchten wir Frau Irmgard Starmann und Frau Petra Bayer erwähnen, die diese Projekte hervorragend vorbereiten. Wir können, wenn gewünscht, bei der     Durchführung verschiedener Projekte behilflich sein.  
Ohne diese Unterstützung hätten wir all das einfach nicht leisten       können.
Nochmals herzlichen Dank für die Auszeichnung. 
Wir wünschen allen ein frohes und gesundes Weihnachtsfest sowie ein gutes neues Jahr 2024. 
Für die Ukraine können wir nur hoffen und beten, dass dieser sinnlose Krieg mit seinen vielen Toten und Verletzten im nächsten Jahr          ein Ende findet.
Weitere Infos: www.Freundeskreis-der-Ukrainefahrer-Lingen.com 
