Frauenvereins Reise 
Unsere Reise nach Bregenz und hoch zum Pfänder haben wir zu zwölft gemacht. Leider musste Nini kurzfristig absagen, dafür kam Masha als zukünftiges Mitglied mit. Mit an Bord von Anfang an auch die Reiseführerin. Bravo! Und diesmal assen wir die Gipfeli auch schon auf der Hinreise.
Die Reise führte uns über die Landesgrenze und mit einer Grossraumkabine hoch zum Hausberg von Bregenz. Mit Kaiserwetter spazierten wir dann alle hoch zur Pfänderspitze. Eine steile Angelegenheit! Danach gingen einige weiter zur Theresienkapelle und andere wieder zurück zur Bergstation. Treffpunkt war dann für alle in der ‚Pfänderdole‘, wo wir ein köstliches Mittagessen geniessen konnten.
Für alle war schnell klar, dass wir den Kaffee in der Stadt trinken wollten, mit Aussicht auf einen Strudel dazu. Und so stiegen wir zur Bergstation hoch und in die Gondel um runter zu fahren. In einer Gartenwirtschaft in der Altstadt sind wir fündig geworden und alle waren noch glücklicher.
Bevor es dann wieder Zeit wurde für die Rückreise schlenderten wir noch durch die Gassen und die eine oder die andere ergatterte sich noch ein Schnäppchen, Mitbringsel oder sonst etwas. Mit eigenen oder auch ausgelehnten Euros.  
Es war toll mit euch!
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