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Erwachsene:

Der Volleyball-Mixed Bereich hat in der Saison 24/25 zwei Mannschaften im Spielbetrieb:
	1. Mannschaft in der Mixed-Staffel A 
	2. Mannschaft in der Mixed-Staffel C

Am 11. Mai wird unsere Abteilung die Württembergische Mixed Meisterschaft in der heimischen Wiesengrundhalle ausrichten. Wir freuen uns sehr, dass wir dieses Turnier nach Grafenau holen konnten und somit zum ersten Mal ein wirklich großes, überregionales Volleyball-Event im Ort haben.

Die 1. Mannschaft befindet sich aktuell, zwei Spieltage vor Saisonende, als Tabellenführer auf Kurs Titelverteidigung der Bezirksmeisterschaft. So wäre das Team für die am 11. Mai in Grafenau ausgetragene Württembergische Meisterschaft qualifiziert und könnte diesmal, nachdem man sich zu dieser Saison mit einer dritten Frau verstärkt hat, auch tatsächlich daran teilnehmen. Die WM-Mixed wird nämlich im 3/3- statt im 4/2-Modus gespielt. Neben der dritten Frau hat sich das Team auch auf der Außenangreifer-Position mit einem weiteren Spieler verstärkt; die Eingliederung der Neuen ins Spielsystem ist vor allem zur Rückrunde hin gut gelungen und erlaubt der Mannschaft endlich Rotation im Falle von Krankheit oder Verletzungen.

Die 2. Mannschaft befindet sich momentan in der C1-West-Staffel auf Platz 4 von 7. Der Tabellenführer vom TSV Calw ist punktemäßig leider schon komplett enteilt, ein erneuter Platz 2 wie in der letzten Saison ist aber noch möglich. Insgesamt hatte die 2. Mannschaft enorm mit personellen Engpässen zu kämpfen. So war man bereits mit nur drei Männern in die Runde gestartet, kam jedoch mit drei Frauen immerhin auf eine komplette Mannschaft - bis man im Herbst durch einen Abgang nur noch zu fünft war. Über die gesamte Saison hinweg mussten kontinuierlich ehemalige Jugendspieler, eigentlich schon zurückgetretene Spieler und Personal der 1. Mannschaft aushelfen. Aufgrund dieser mangelhaften Personalsituation wird die Zukunft der 2. Mannschaft nach dem Ende der Saison 24/25 sicher Thema werden.

Das Training der 1.Mannschaft ist dienstags von 19-20 Uhr. Ab 20 Uhr findet das allgemeine Erwachsenentraining bis 22 Uhr statt. Interessierte Neuzugänge sind jederzeit willkommen, sollten aber ein grundlgendes Skillset an volleyballspezifischen Fähigkeiten mitbringen, da wir aufgrund der aktuellen Trainer- und Trainingssituation kein Anfängertraining anbieten können. Gerade in Hinsicht auf teilweise geringe Trainingsteilnahme und die Personalprobleme der 2. Mannschaft hatten wir im Herbst 2024 auf mehreren Kanälen eine Spielersuche gestartet und unsere Mitglieder angewiesen, Werbung für uns zu machen. So konnten wir im Verlauf der Saison zumindest zwei neue regelmäßige Teilnehmer für das allgemeine Training gewinnen. Die Spielersuche soll in der Sommerpause erneut gestartet werden.



Jugend:

2024/25 betreuen wir insgesamt ca. 40 Kinder und hatten zwei weibliche Nachwuchsteams im Spielbetrieb: Eine U16 und eine U18. In der männlichen Jugend haben wir nach dem Abgang einer Großzahl an Spielern und dem folglichen Ende der U20 im letzten Jahr aktuell keine gemeldeten Teams.

Die U18 wird von Helga Gillich betreut, die U16 von Susanne Schlageter. 

Sowohl unsere U18- als auch die U16-Damen brachten gute Leistungen und beendeten die Runde in ihren jeweiligen Bezirksstaffel als Zweitplatzierte, zogen aber beide nicht in die Endrunde um die Bezirksmeisterschaft ein. 
Beide Teams nehmen 24/25 am jeweiligen Jugendpokal ihrer Altersklasse teil. Die U18 errang am ersten Spieltag Anfang Februar zwei Siege, landete damit in ihrer Turniegruppe auf Platz 3 und steht in der Gesamttabelle momentan auf Rang 19. Die U16 startet Mitte März in das Turnier.

Beachvolleyball 

24/25 hat keine Mannschaft an einer Beach-Runde teilgenommen. Die Beachanlage wurde nach wie vor fürs Jugendtraining genutzt. Im Mixed- bzw. Erwachsenenbereich war im letzten Sommer erfreulicherweise wieder mehr Interesse vorhanden als in den Jahren zuvor. Dementsprechend wurde dienstags relativ häufig gebeacht. Zudem fand erneut ein kleines, internes Abteilungsfest inklusive Beachturnier statt. Dieses soll auch 2025 wieder stattfinden. Als weitere Überlegung steht auch im Raum, im Sommer 2025 Beachcamps für Anfänger und Interessierte anzubieten. Für 2025 aufgebaut und gepflegt wird die Anlage am 15. März im Rahmen der Spotzplatzputzete.

Finanzen:

Um unsere Finanzmittel aufzubessern haben wir, wie jedes Jahr, an der Altpapiersammlung teilgenommen. Auch am Vatertagsmarkt, insbesondere beim Kinderschminken, waren Mitglieder unserer Abteilung beteiligt. Das Flaschenstecken für Teinacher kam erneut nicht zustande. Für 2025 sind, wie üblich, die Teilnahme von Mitgliedern der Abteilung an Altpapiersammlung, Vatertagsmarkt sowie eventuell Fleggafest geplant. Darüber hinaus hoffen wir auf zusätzliche Einnahmen durch die Württembergische Meisterschaft und überlegen als Anreiz für mehr Mitarbeit und Engagement betreffend Helfereinsätze eine ggfs. zu entrichtende Pauschale einzuführen. 

Sonstiges:

Robert Peters hat die Abteilung sowohl als Spieler als auch in seiner Funktion als 1. Abteilungsleiter im vergangenen Herbst verlassen. Die Aufgaben des verwaisten Postens übernimmt seitdem der 2. Abteilungsleiter. Die Suche nach einem Nachfolger oder einer Nachfolgerin für einen der beiden Posten läuft. Ebenso sind wir seit letztem Herbst auf der Suche nach einer neuen Jugendleitung sowie weiteren Jugendtrainern- und trainerinnen. 



Sportliche Grüße,
Tobias Anderle
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