High-Mount規約
１．入会資格

当会員制スポーツジムに入会できる者は小学生からになり、本人もしくは保護者が必ず当規約・別紙入会申込書規約を承諾したものが入会する事が出来る。

（このHigh-Mount規約は大切に保管して下さい）

２．会員の除名

ジムの施設を故意に破損、喧嘩などの会員としての品位を損なう行為。

ジムの名誉・信用を汚し秩序を乱すもの、ジムの定める規約に違反するもの。

幾度の注意を聞き入れないもの、月会費を３ヶ月以上滞納するもの。

以上の項目に該当すると認められた場合、会員の資格を除名します。

３．会員の責任

当ジムは会員が施設利用時に生じた盗難、障害等による事故については一切責任を負いません。会員は自己の責任と危険負担において当ジムを利用するものとします。

４．月会費について

月会費は毎月２８日の銀行口座振替になります。
（翌月の会費を支払う形となります）

納入された会費等は税務の関係上、ご返還出来ませんのでご了承下さい。
５．休会について

休会費は月/￥1,500（税別）になります。各自の都合によりジムの利用を休みたい場合は休会の意思を連絡し、再開したい時に再度連絡下さい。

ジムが長期営業できない場合は自動的に休会にさせて頂きます。（退会は可能）
６．退会について

退会する場合はジムに来て直接退会する意向を伝えて下さい。病気、事故などでジムに行けない場合は電話での対応も可能です。ジムが続かない場合は各自の判断で休会や退会連絡をする事。（連絡が無い場合は現会員とみなします）

毎月１０日以降の手続きに関しては翌月退会扱いとなります。

７．練習中の怪我について

練習、試合などで負傷した場合、一切の責任を負えませんのでご了承ください。

岐阜県営スポーツ保険への加入をお勧めします。

（１年間/1,850円 試合出場者は必須となります）

