Geltungsumfang 10er Karte- Teilnahme an 10 x 60 Minuten (flexible Teilnahme im Yoga-Kurs                a´ 60 Minuten oder an den Terminen am Freitag, für längere Einheiten muss eine Zuzahlung erfolgen)
· Alle 10er-Karten sind personengebunden und nicht auf eine andere Person übertragbar.
· Die 10-er Karten bleiben ab Ausstellungsdatum 6 Monate gültig.
· Die Teilnehmeranzahl der Kurse ist limitiert, weshalb eine vorhergehende Anmeldung für die Kursteilnahme vorausgesetzt wird. Eine Anfrage nach freien Plätzen im Kurs muss per WhatsApp oder E-Mail erfolgen, ob zum gewünschten Zeitpunkt freie Plätze zur Verfügung stehen. Wenn keine freien Plätze vorhanden sein sollten, ist eine Teilnahme nicht möglich.
Bezahlte, aber nicht oder nur teilweise benutzte 10er-Karten verfallen nach Ablauf ihres Gültigkeitsdatums – ein Anspruch auf Rückvergütung besteht nicht.
· Änderungen im Kursplan können jederzeit erfolgen, es besteht in diesem Fall kein Anspruch auf Rückvergütung.
Feste Kurse, Specials & Workshops
Die Anmeldung zu einem festen Kurs, Special oder Workshop muss von der/dem Teilnehmenden schriftlich erfolgen. Nachfolgend erhält die/der Teilnehmende eine Anmeldebestätigung. Nicht in Anspruch genommene Termine können nicht nachgeholt werden. Ein Kurs findet statt, wenn die Mindestteilnehmerzahl erreicht worden ist.
* Diese Bedingungen gelten nur dann, wenn du zusätzliche Gebühren bezahlt hast, also nicht bei Kursen, bei denen der reguläre YOGARAUM Manuela Pommé Preis gilt.
Haftung
 YOGARAUM Manuela Pommé haftet für eine ordnungsgemäße Funktion der von uns zur Verfügung gestellten Einrichtungsgegenstände, jedoch nicht für Gegenstände und Gesundheitsschäden, welche die Mitglieder aufgrund der Teilnahme der angebotenen Kurse erleiden und für selbst verschuldete Unfälle. Den Anweisungen der/des Kursleiterin/Kursleiters ist Folge zu leisten. Bekannte akute oder chronische Erkrankungen sind der/dem jeweiligen Kursleiter/in vor dem Unterricht mitzuteilen.
Für Garderobe und mitgebrachte Wertgegenstände übernehmen wir keine Haftung. Glasflaschen und Nahrungsmittel dürfen nicht mit in die Unterrichtsräume genommen werden.
Datenschutz
Kursteilnehmer*innen werden darauf hingewiesen, dass ihre Daten ausschließlich zu Bearbeitungszwecken elektronisch gespeichert werden. Die Bestimmungen des Datenschutzgesetzes werden beachtet, es werden keinerlei personenbezogene Daten an Dritte weitergeleitet.
Vertragsarten / Leistungen, Kursplan
Die Leistungsangebote und Preise ergeben sich jeweils aus den bei Abschluss des Vertrages bzw. Erwerb einer Karte geltenden Fassung der Preislisten und Beschreibungen.
Die Kurse als solche und deren Anfangs- und Endzeiten ergeben sich aus dem wechselnden Kursplan, der auf der YOGARAUM Manuela Pommé Homepage veröffentlicht wird. Änderungen des Kursplans bleiben dem Yogastudio vorbehalten.      
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