WUNDERVOLLE MENSCHEN
Wunder geschehen dort, wo sie zugelassen und als solche erkannt werden.
Manchmal fällt es nicht leicht die zahlreichen Wunder um uns zu entdecken, oder uns gar selbst als ein Wunder zu sehen. Dabei genügt oft ein kleiner Blick in die Natur oder auf den eigenen Körper um so manch Wundervolles wahrzunehmen.

Der im September 2021 gegründete Verein „Wundervolle Menschen“ unterstützt die Menschen dabei, im Einklang mit der Natur zu leben und die eigene Gesundheit zu verbessern. Verschiedene regionale Projekte rund um Hartberg (Steiermark) helfen dabei. So bietet der Verein seinen Mitgliedern beispielsweise jeden Samstagvormittag das „Wald Qi Gong“, um das Immunsystem zu stärken und die Gedanken zu Ruhe kommen zu lassen.
Eines der überregionalen Projekte hat das Ziel, autarke und sich selbst verwaltende Gemeinschaften aufzubauen. So wird u.a. das Wissen um alte Obst- und Gemüsesorten, dessen Anbau, Ernte und Verarbeitung, sowie eine natürliche Landschaftspflege und eine naturverbundene Bauweise von Mitgliedern an Mitglieder weitergegeben.
Nicht nur in turbulenten Zeiten versteht sich der Verein als Ort der Begegnung und des gemeinschaftlichen Austausches, um das Vertrauen in die eigenen Kräfte zu stärken und um vergessene Potentiale zu aktivieren. Damit erschaffen sich die Mitglieder wundervolle Erlebnisse und fördern die Gesundheit auf allen Ebenen.
Mehr Informationen zu aktuellen Projekten zur Erhaltung und Förderung von Natur und Gesundheit finden sich auf der Webseite des Vereins: www.wundervollemenschen.org
Presseinformation: Text zur honorarfreien Veröffentlichung in Print- und Online-Medien unter Angabe des Autors und der Webseite (Florian Wimmer, www.wundervollemenschen.org).
Bei weiteren Fragen: Email verein@wundervollemenschen.org, Tel +43 664 4541228, Hr. Florian Wimmer (Präsident „Wundervolle Menschen“)
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