Datenschutz Pfadi Turmfalken
Gestützt auf Artikel 13 der schweizerischen Bundesverfassung und die datenschutzrechtlichen Bestimmungen des Bundes (Datenschutzgesetz, DSG) hat jede Person Anspruch auf Schutz ihrer Privatsphäre sowie auf Schutz vor Missbrauch ihrer persönlichen Daten. Die Betreiber dieser Seiten nehmen den Schutz Ihrer persönlichen Daten sehr ernst. Wir behandeln Ihre personenbezogenen Daten vertraulich und entsprechend der gesetzlichen Datenschutzvorschriften sowie dieser Datenschutzerklärung.
Unsere Pfadiabteilungen erfassen und bearbeiten Personendaten ihrer Mitglieder. Diese werden für generelle Informationen verwendet, zur Durchführung einzelner Pfadiaktivitäten, um die Sicherheit aller Beteiligten zu gewährleisten und natürlich um die grundlegende Vereinstätigkeit auszuüben.
Auch Regional- und Kantonalverbände, sowie die Pfadibewegung Schweiz bearbeiten Daten ihrer Mitglieder. Wir legen Wert auf einen transparenten und verhältnismässigen Umgang mit Personendaten und streben ein gemeinsames Verständnis des Datenschutzes in der Schweizer Pfadi an
Verantwortliche zur Bearbeitung Deiner Daten gemäss dieser Datenschutzerklärung ist die Pfadibewegung Schweiz, Speichergasse 31, 3011 Bern, sowie der kantonale Verband, dem Kantonalverband untergegliederte Vereine sowie die Abteilung, in der du Mitglied bist.
In unseren Abteilung Pfadi Turmfalken Kirchberg ist Pascal Krebs v/o Pitri für die Datensicherheit zuständig.
In erster Linie bearbeiten wir Personendaten, die Du uns mitteilst. Unter Umständen erhalten wir Personendaten über Dich auch von Dritten. Das können folgende Kategorien sein:
· Personenstammdaten (Name, Adresse, Geburtsdaten, Kontaktdaten der Eltern, etc.);
· Kontaktdaten (Handynummer, E-Mailadresse, etc.);
· Ton- und Bildaufnahmen;
· In Ausnahmefälle und nur wenn dies für den konkreten Fall notwendig ist besonders schützenswerte Daten (bspw. Angaben über Deine Gesundheit).
Wir bearbeiten Deine Daten nach Treu und Glauben und nach den in dieser Datenschutzerklärung festgelegten Zwecken. Wir achten dabei auf eine transparente und verhältnismässige Bearbeitung.
Unsere Datensicherheit stützt sich auf dem Datenschutzkonzept des Pfadi Kanton Berns
https://pfadi.swiss/de/verband/datenschutz/dse/#Einstieg
Bilder und Videos
Unter Umständen können wir innerhalb der Pfadi Fotos oder Videos von Dir erstellen. Dies erfolgt einzig zu Pfadizwecken. Bilder und Videos werden entsprechend dem Merkblatt Recht am Bild bei Pfadiaktivitäten nach vorgängiger Einwilligung von Dir erstellt und in einen gesicherten Ordner gespeichert. 
Es ist möglich das wir einige Bilder auf unseren Kanälen in den Sozialen-Medien publizieren. 

