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Haftungsausschluss
Unsere Webseite und ihre Inhalte
Der Inhalt dieser Webseite wird vom Siedlerverein Römersee und dessen Funktionären, im Folgenden kurz "Verantwortlicher" genannt, betrieben. Wir geben unser Bestes, um lhnen korrekte und aktuelle Informationen bereitzustellen. Als Betreiber können wir keine Haftung für die Richtigkeit von Inhalten dieser Webseite die von dritter Seite bereitgestellt werden, übernehmen. Sollten lhnen fehlerhafte oder rechtswidrige Inhalte auffallen, bitten wir Sie, uns umgehend per Mail an siedlervereinroemersee@gmx.at zu benachrichtigen. Haftungsansprüche wegen materieller oder ideeller Schäden gegen den Verantwortlichen, die im Zusammenhang mit der Nutzung oder Nichtnutzung von dargebotenen, fehlerhaften oder unvollständigen Informationen entstanden sind, werden grundsätzlich ausgeschlossen, sofern seitens des Verantwortlichen kein nachweislich vorsätzliches oder grob fahrlässiges Verschulden vorliegt. Als Betreiber der Webseite steht es im Ermessen des Verantwortlichen, Teile der Seiten oder das gesamte Angebot ohne gesonderte Ankündigung zu verändern, zu ergänzen, zu löschen oder die Veröffentlichung zeitweise oder endgültig einzustellen.
Verweise und Verknüpfungen (Links)
Beim Besuch unserer Webseite finden Sie Links zu anderen Webseiten vor, für deren Inhalt wir nicht verantwortlich sind. Dabei kann es sich um direkte oder indirekte Verweise auf fremde Webseiten ("Hyperlinks") handeln, auf deren Inhalte wir keinen Einfluss ausüben können. Als Betreiber der Webseite achten wir darauf, dass zum Zeitpunkt der Linksetzung keine rechtswidrigen Inhalte auf den zu verlinkenden Seiten vorhanden sind. Eine Haftung des Verantwortlichen würde nur dann bestehen, wenn er von rechtswidrigen Inhalten Kenntnis hat und es ihm möglich und zumutbar ist, die Nutzung rechtswidriger Inhalte zu verhindern. Als Verantwortlicher haben wir keinen Einfluss auf die aktuelle und zukünftige Gestaltung dieser Webseiten, ihre Urheberschaft oder die dargestellten Inhalte und lehnen jede Haftung für Inhalte der verlinkten Seiten, die nach dem Zeitpunkt der Linksetzung verändert wurden, ab. Für solche Webseiten und insbesondere für all jene Schäden, die durch die Nutzung oder Nichtnutzung solcher Webseiten entstehen, haftet allein der Anbieter der verwiesenen Seite. Eine Haftung für verlinkte Webseiten besteht laut § 17 ECG unter den dort genannten Voraussetzungen nicht. Sollten lhnen solche rechtswidrigen Links auf unserer Webseite auffallen, bitten wir Sie, uns umgehend per Mail an siedlervereinroemersee@gmx.at zu benachrichtigen.
Urheberechtshinweise / Bildernachweis
Alle Inhalte dieser Webseite wie Texte, Fotos und Grafiken unterliegen dem Urheberrecht. Die Bildrechte liegen beim Siedlerverein Römersee. Als Verantwortliche achten wir bei allen Veröffentlichungen im Rahmen der uns zur Verfügung stehenden Möglichkeiten auf die Einhaltung der Urheberrechte. Wo es uns möglich ist, verwenden wir selbst erstellte Bilder, Grafiken, Tondokumente, Videosequenzen und Texte oder greifen auf lizenzfreie Produkte zurück. Alle auf unserer Webseite vorkommenden Marken- und Warenzeichen unterliegen uneingeschränkt den Bestimmungen des jeweils gültigen Urheberrechts und den Besitzrechten der jeweils eingetragenen Eigentümer. Bei selbst erstellten Inhalten liegt das Urheberrecht allein beim Verantwortlichen der Webseite und ist die Verwendung dieser Inhalte ohne ausdrückliche Zustimmung des Verantwortlichen nicht gestattet. Bei offensichtlichem Missbrauch oder bei Hinweis auf eine Verletzung des Urheberrechtes werden wir die entsprechenden Dateien umgehend von unserer Webseite entfernen und die unerlaubte Nutzung von Teilen der Inhalte unserer Webseite rechtlich verfolgen. Sollten lhnen solche rechtswidrigen Links auf unserer Webseite auffallen, bitten wir Sie, uns umgehend per Mail an siedlervereinroemersee@gmx.at zu benachrichtigen.
Salvatorische Klausel
Dieser Haftungsausschluss ist als Teil unseres Onlineangebotes (Betreiben einer Webseite) zu betrachten, dessen Gültigkeit sich auf die von uns angebotenen Inhalte bezieht. Sofern Teile oder einzelne Formulierungen unserer Inhalte der geltenden Rechtslage nicht, nicht mehr oder nicht vollständig entsprechen sollten, bleiben die übrigen Teile des Dokumentes in ihrem Inhalt und ihrer Gültigkeit davon unberührt.
Newsletter Daten
Wenn Sie den auf der Website angebotenen Newsletter beziehen möchten, benötigen wir von Ihnen eine E-Mail-Adresse sowie Informationen, welche uns die Überprüfung gestatten, dass Sie der Inhaber der angegebenen E-Mail-Adresse sind und mit dem Empfang des Newsletters einverstanden sind. Weitere Daten werden nicht bzw. nur auf freiwilliger Basis erhoben. Diese Daten verwenden wir ausschließlich für den Versand der angeforderten Informationen und geben diese nicht an Dritte weiter.

Die Verarbeitung der in das Newsletter Anmeldeformular eingegebenen Daten erfolgt ausschließlich auf Grundlage Ihrer Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO). Die erteilte Einwilligung zur Speicherung der Daten, der E-Mail-Adresse sowie deren Nutzung zum Versand des Newsletters können Sie jederzeit widerrufen, etwa über den „Austragen“-Link im Newsletter. Die Rechtmäßigkeit der bereits erfolgten Datenverarbeitungsvorgänge bleibt vom Widerruf unberührt.

Die von Ihnen zum Zwecke des Newsletter-Bezugs bei uns hinterlegten Daten werden von uns bis zu Ihrer Austragung aus dem Newsletter gespeichert und nach der Abbestellung des Newsletters gelöscht. Daten, die zu anderen Zwecken bei uns gespeichert wurden bleiben hiervon unberührt.
Anfrage per E-Mail, Telefon
Wenn Sie uns per E-Mail, Telefon oder Telefax kontaktieren, wird Ihre Anfrage inklusive aller daraus hervorgehenden personenbezogenen Daten (Name, Anfrage) zum Zwecke der Bearbeitung Ihres Anliegens bei uns gespeichert und verarbeitet. Diese Daten geben wir nicht ohne Ihre Einwilligung weiter.

Die Verarbeitung dieser Daten erfolgt auf Grundlage von Art. 6 Abs. 1 lit. b DSGVO, sofern Ihre Anfrage mit der Erfüllung eines Vertrags zusammenhängt oder zur Durchführung vorvertraglicher Maßnahmen erforderlich ist. In allen übrigen Fällen beruht die Verarbeitung auf Ihrer Einwilligung (Art. 6 Abs. 1 lit. a DSGVO) und/oder auf unseren berechtigten Interessen (Art. 6 Abs. 1 lit. f DSGVO), da wir ein berechtigtes Interesse an der effektiven Bearbeitung der an uns gerichteten Anfragen haben.

Die von Ihnen an uns per Kontaktanfragen übersandten Daten verbleiben bei uns, bis Sie uns zur Löschung auffordern, Ihre Einwilligung zur Speicherung widerrufen oder der Zweck für die Datenspeicherung entfällt (z. B. nach abgeschlossener Bearbeitung Ihres Anliegens). Zwingende gesetzliche Bestimmungen – insbesondere gesetzliche Aufbewahrungsfristen – bleiben unberührt.
Datenschutz
Die Betreiber dieser Seiten nehmen den Schutz Ihrer persönlichen Daten sehr ernst. Wir behandeln Ihre personenbezogenen Daten vertraulich und entsprechend der gesetzlichen Datenschutzvorschriften sowie dieser Datenschutzerklärung.

Wenn Sie diese Website benutzen, werden verschiedene personenbezogene Daten erhoben. Personenbezogene Daten sind Daten, mit denen Sie persönlich identifiziert werden können. Die vorliegende Datenschutzerklärung erläutert, welche Daten wir erheben und wofür wir sie nutzen. Sie erläutert auch, wie und zu welchem Zweck das geschieht.

Wir weisen darauf hin, dass die Datenübertragung im Internet (z. B. bei der Kommunikation per E-Mail) Sicherheitslücken aufweisen kann. Ein lückenloser Schutz der Daten vor dem Zugriff durch Dritte ist nicht möglich.
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