Kalte Strömung Playlist

1. Sebastian Madsen – Ich löse mich auf (feat. Eva Briegel)
Die erste Idee für dieses Buch: Was ist aus der großen, in der Zeit verlorenen Liebe geworden? Was, wenn sich diese Frage ausgerechnet ein sozial schwer gestörter Narzisst stellt?

2. Michel van Dyke – Von vorn anfangen
Die Suche nach Liebe ist immer ein Motor für gute Geschichten. Ein wunderschönes Liebeslied. Was für mich aber ganz anders klingt, wenn ich mir vorstelle, dass es nicht der wunderbare Michel von Dyke, sondern der gefährliche Joris singen könnte …

3. Johnny Cash – Ring of Fire
Was für Musik hört eigentlich Theo Krumme gerne? In meiner Vorstellung Country und vor allem den frühen Johnny Cash. Oder was meint Ihr?

4. Ellice, Tom Hengst – Lovesongs
Und was ist mit Krummes junger Kollegin Pat? Sie ist ein großes, schüchternes Mädchen, trägt immer gerne komplett schwarz. Aber unter ihrer dunklen Schale versteckt sich ein romantisches Herz. Was kaum jemand weiß: Pat tanzt gerne, sogar auf Turnieren. Vielleicht ja sogar zu diesem Lied.

5. Lord Folter - Liebe_Zeit
Ein irgendwie unheimliches Liebeslied. Aber großartig, Joris würde es jedenfalls gefallen …

6. Maike Rosa Vogel – Das mutigste Mädchen der Welt
Als ich das Lied zum ersten Mal gehört habe, habe ich mich sofort in Maike verliebt. Meine Clara soll genauso sein. Für ihr Glück muss sie alles riskieren und tut das auch – aber leider mit schlimmen Folgen.

7.  Alix oder Nix, okay.danke.tschüss – Verrückt 2.0
Joris ist nicht einfach ein Monster (auch wenn er sich so benimmt). Er kämpft mit seinen Dämonen, ist krank und weiß das auch. Kann er auf Hilfe hoffen?

8. Selig – Ohne Dich
Noch ein trauriges Liebeslied (das ich bei den Joris-Kapiteln oft gehört habe). Ja, enttäuschte Liebe ist fürchterlich. Das zeigt kaum ein Lied so gut wie dieses. Ist eigentlich vom großartigen Rio Reiser. Aber die Version von Selig ist auch klasse.

9. TOM – Krank
Ja, auch Joris würde dieses Lied auf seiner Suche nach Clara wohl hören.

10. Die Ärzte – Niedliches Liebeslied
Ein weiteres Liebeslied aus Joris Odyssee-Playlist. Klingt für mich gar nicht so niedlich, soll es wohl auch nicht …

11. Neil Young – Guitar Solo, No. 4
Ein Todgeweihter auf dem Weg zu seinem Schicksal. Joris´ Weg führt in den Abgrund – und das ist die Musik, die ich dabei gehört habe.

12. CedMusik – Keine Liebe mehr
Das erste Wiedersehen nach einer Trennung. Viel Herzschmerz und Verzweiflung – was gibt es da zu reden? Nicht viel. Wenn Ihr das Buch kennt, versteht Ihr, was ich meine.

13. Udo Lindenberg – Ich träume oft davon, ein Segelboot zu klauen
Ein Traum, den wohl auch Joris gehabt hat. Und es bleibt nicht nur bei einem Traum.

14. Rosenstolz – Liebe ist alles
Das Schlüssellied dieser Geschichte. Alle, die die Geschichte kennen, wissen, was ich meine. War ganz am Anfang da, vor einem Jahr habe ich es zufällig wiedergehört und mich gefragt habe, worum genau es in dem Buch gehen soll. Erinnerungen und Vergangenheit. Das Lied ist rund zwanzig Jahre alt. Im März ist AnNa R., die wunderbare Sängerin dieses Liedes tragischerweise verstorben. Mit der Folge, dass „Liebe ist alles“ ausgerechnet am 16. März wieder ganz oben auf allen Hitlisten stand – an dem Tag, an dem „Kalte Strömung“ offiziell erschien. Keine Ahnung, was das Schicksal damit sagen will …

15. Köhncke/ Weimermann – Albatros
Der Abspann. Und ganz zauberhafte Musik, die ich immer wieder höre, wenn ich die Augen schließe, um an die Nordsee zu denken.















