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Automatisch gegenereerde beschrijving]  Nieuwsbrief mei van A.T.V. De Mient 
Beste tuinleden,
Eindelijk, na veel regen wordt het weer nu gelukkig een stuk beter.
Je ziet het al op de tuinen alles komt op en de voorjaarsbloemen staan in bloei.
Op verschillende tuinen wordt lekker geklust om de tuin een mooie uitstaling te geven. Even ter herinnering denk aan de zondagsrust dus dan geen  elektrisch gereedschap gebruiken op zon en feestdagen.
Op 27 april was er een gezellige Koningsdag georganiseerd met een muziekje, drankje en lekkere broodjes verzorgd door kandidaatslid  Birol en Hulya Tekin. Er waren veel mensen aanwezig en er was een gezellige sfeer.
Op 4 mei was de Algemene ledenvergadering deze is goed bezocht. Er waren 28 mensen aanwezig waaronder 2 kandidaatsleden. Je ontvangt het verslag van de vergadering deze maand.
Suus Weidmann is  wegens  haar werkzaamheden gestopt met de activiteitencommissie en de kantinecommissie. Wij bedanken haar voor haar grote inzet die zij heeft geleverd aan deze commissies.
Rosita Matadin van tuin 55 heeft de tuin opgezegd wegens persoonlijke omstandigheden.
Op tuin 12 is Nilgun Hoke Kadakal en haar partner en kinderen gekomen. Wij heten hen welkom en wensen hun veel tuinplezier.
Heb je er nog aan gedacht om de gasslang te controleren of die aan vervanging toe is?
Zo niet kijk dan even op de slang naar de datum die erop staat.
In de winkel is gasslang en drukregelaar te koop.
Nu het langer licht blijft en daardoor meer mensen avonds  aanwezig zijn wil het bestuur je er op attent maken om het toegangshek bij het komen of weggaan na  18:uur op slot te doen. Ook al staan er auto’s. Er zijn al meldingen dat als er een auto na 18:00 uur komt of weggaat dat dan het hek open blijft staan. Mensen let hierop, het is voor de veiligheid van jouw spullen maar ook die van de andere tuinleden.
Er worden auto’s geparkeerd met de uitlaat naar de heggen toe. Doe dat niet de mensen die daar achter de heg een tuin hebben, zitten in de uitlaatgassen bij komen en weggaan van de auto’s en het is ook niet bevorderlijk voor de heggen zelf.

Kantine
Doordat er minder mensen achter de bar staan ,zijn er leden nodig die zich voor de kantinecommissie  willen aanmelden. Dit kan bij ėėn van de bestuursleden. Doordat er op dit moment niet genoeg vrijwilligers zijn gaat de kantine op de zondag niet meer open. Het bestuur vind dit jammer en hoopt dat er snel mensen zich opgeven waardoor op zondag de kantine weer open kan.
Werkbeurten
Afgelopen week is er overleg geweest met de werkbeurtleiders. Er is gekeken wat er beter kan en welke afspraken hierover gemaakt kunnen worden. De afspraken zijn:
Wanneer je een werkbeurt heb zorg je dat je op tijd aanwezig bent. De werkbeurtleiders noteren in het schrift wanneer iemand te laat is of helemaal niet aanwezig is. Het bestuur kan tegen het tuin lid maatregelen nemen.
Bij het einde van de werkbeurt word het gereedschap schoon in de werkplaats op zijn plek teruggehangen. Dit gebeurt samen met de werkleider. 
De werkleiders geven aan wanneer de werkbeurt klaar is en geven aan dat iedereen bedankt is. Als je eerder weg gaat gebeurd dit in overleg met de werkleider, bij geen overleg zal dit in het schrift genoteerd worden. 
Per tuin doet het tuin lid de werkbeurt. In overleg met de werkleider kan iemand anders, maximaal 1 persoon, de werkbeurt uitvoeren.

Vacature bank: 			
Penningmeester 
2e secretaris
Taxatie commissie leden
Tuincontrole commissie leden
Bouwcommissie leden
Kantinecommissie om bardiensten te doen
Activiteiten commissie
Als je de vereniging wilt helpen maar weet niet precies wat de commissies doen of het beste bij jou past laat het aan het bestuur weten. Wij kunnen kijken welke functie het beste past!!
Wanneer je interesse heb meld je aan bij het bestuur.
Met vriendelijke groet,
Het bestuur.
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