[bookmark: _GoBack]Protokoll der Mitgliederversammlung vom 20.09.2021

Ort:	            Vereinsheim an der Wartburgstraße
Zeit:		19.30 Uhr
Anwesend:	20 Mitglieder lt. Anwesenheitsliste – alle stimmberechtigt


TOP 1 – Eröffnung

Um 19.30 Uhr wurde die Versammlung durch den Leiter Gremium Sportbetrieb, Uwe Schönknecht, eröffnet. Er bedankte sich bei den Mitgliedern, dass sie, trotz der ganzen gesellschaftlichen Einschränkungen durch die Coronasituation, dem Verein die Treue gehalten haben. 

TOP 2 – Totenehrung

Die anwesenden Mitglieder gedachten der verstorbenen Mitglieder des Vereins.

TOP 3 – Feststellung der satzungsmäßigen Einberufung und der Beschlussfähigkeit

Die Einberufung der Mitgliederversammlung erfolgte per Mitteilung, Mail, Homepage und Presse gemäß Satzung formell rechtmäßig und fristgerecht. Die Beschlussfähigkeit ist durch die 20 anwesenden stimmberechtigten Mitglieder gegeben.

TOP 4 – Anträge zur Tagesordnung

Es lagen keine Anträge vor.

TOP 5 - Verlesen u. Genehmigung der Protokolle der Mitgliederversammlungen 2020

Das Protokoll der Mitgliederversammlung vom 28.09.2020 wurde durch die stellvertretende Leiterin Gremium Öffentlichkeitsarbeit Heike Böhne vorgetragen. Anmerkungen und Ergänzungen gab es dazu nicht. Das Protokoll wurde durch die Mitgliederversammlung einstimmig angenommen.

TOP 6 - Bericht der Abteilungen und des Vorstandes

6.1. Bericht der Tennisabteilung

Der Bericht der Tennisabteilung wurde durch Ulrich Schumann vorgetragen. Durch die Coronasituation konnte der Trainingsbetrieb leider zunächst nur eingeschränkt durchgeführt werden, erfolgt aber aktuell wieder im normalen Umfang. Gerade bei den Kindern und Jugendlichen führte der eingeschränkte Betrieb zu einigen Abmeldungen. Als einziger Verein in Castrop wurden jedoch die Vereinsmeisterschaften durchgeführt. Leider sind zwei verdiente Mitglieder der Abteilung in diesem Jahr verstorben. Auch gab es im Rahmen einer ehrenamtlichen Tätigkeit bei der Platzpflege einen schweren Unfall, der jedoch durch die Berufsgenossenschaft abgesichert wurde. Ulrich Schumann bedankte sich für die Unterstützung des Vorstandes und wünscht allen Abteilungen eine erfolgreiche Aufnahme des normalen Sportbetriebes.

6.2. Bericht der Vereinsjugend

entfällt

6.3. Bericht des Vorstandes

Für den Vorstand wurde der Bericht durch Uwe Schönknecht vorgetragen. Trotz des erheblichen Stillstandes des normalen Trainingsbetriebes und der Vorstandsarbeit, wurde versucht, sowohl in der Vorstandsarbeit als auch bei den Sportkursen neue Wege zu gehen. Beides wurde erstmalig in der Vereinsgeschichte online durchgeführt. Nach den Sommerferien erfolgte wieder die Aufnahme des vollen normalen Trainingsbetriebes unter Beachtung der jeweils gültigen Coronavorschriften. Uwe dankte allen für die Bereitschaft unter den gegebenen Bedingungen den Trainingsbetrieb durchzuführen, aber auch neue Wege, wie z.B. die Mitarbeitersitzung online durchzuführen, zu gehen. 

Die Jubilarehrung sowohl aus dem Jahr 2020 als auch aus dem Jahr 2021 wird im Rahmen eines Ausfluges am 27.11.2021 durchgeführt. Auch die Übungsleiter werden hierzu eingeladen. Eine Einladung hierzu, erfolgt in Kürze.

Die Leichtathleten sind bei den Kreismeisterschaften sehr erfolgreich wieder in die Wettkämpfe eingestiegen. 

Mit der Bitte, dass alle gesund bleiben, und mit der Hoffnung, dass der normale Sportbetrieb weiterhin ablaufen kann, beendete Uwe seinen Bericht.

TOP 7 – Kassenbericht und Bericht der Kassenprüfer

Der Bericht für die Hauptkasse wurde durch die Leiterin Gremium Finanzen, Michaela Köstner, vorgetragen. Der Kassenbestand zu 01.01.2020 betrug 4.747,42 €. Den Einnahmen in Höhe 69.627,55 € durch u.a. Mitgliedsbeiträgen, Zuschüsse, etc.  und Einnahmen aus Rücklastschriften/Mahngebühren von 29,27 €, standen Ausgaben in Höhe von 60.308,20 € für u.a. Übungsleitergelder, Abgabe an die Stadtverwaltung u.a. gegenüber. Der Kassenbestand betrug am 31.12.2020 14.096,04 €.

Die Prüfung der Kasse wurde am 19.07.2021 durch Kerstin Borkenhagen und Petra Rogalla durchgeführt. Es gab lt. beider Kassenprüferinnen keinerlei Beanstandungen. 

Zusätzlicher Hinweis: Die Mitgliederzahl betrug am 01.01.2020 621 Mitglieder, am 30.12.2020 waren es noch 571 Mitglieder und am 01.07.2021 nur noch 507 Mitglieder.

TOP 8 – Haushaltsplan 2021 (Vorstellung und Genehmigung)

An das Finanzamt musste dies Jahr für die Jahre 2018 bis 2020 die Steuererklärung für den Nachweis der Gemeinnützigkeit abgegeben werden. Es gab keine Beanstandungen, so dass die Gemeinnützig-keit des Vereins weiterhin bestehen bleibt.
 
Geplant sind nun für das Haushaltsjahr 2021 Einnahmen in Höhe von 61.596,04 €. Demgegenüber stehen geplante Ausgaben in Höhe von 60.200 €. 

Der Haushaltsplan wurde einstimmig durch die Mitgliederversammlung genehmigt.

TOP 9 – Entlastung des Vorstandes

Durch die Kassenprüferin Kerstin Borkenhagen wurde die Entlastung des Vorstandes beantragt. 
Die Mitgliederversammlung entlastet den Vorstand einstimmig.

TOP 10 – Wahlen 

Zur Wahl standen die stellvertretende Leitung Gremium Sportbetrieb, die Leitung Gremium Finanzen und die stellvertretende Leitung Gremium Öffentlichkeitsarbeit für jeweils 2 Jahre sowie die Wahl eines 3. Kassenprüfers. 

Als Wahlleiter fungierte Uwe Schönknecht.

Erweiterter Vorstand

10.1 Für die stellvertretende Leitung Gremium Sportbetrieb wurde Andreas Sander von der Mitgliederversammlung vorgeschlagen. Andreas erklärte sich im Falle einer Wahl bereit, das Amt zu übernehmen. Er wurde einstimmig durch die Mitgliederversammlung gewählt.
Andreas Sander nahm die Wahl an.

10.3 Die bisherige stellvertretende Leitung Gremium Öffentlichkeitsarbeit Heike Böhne stellt sich leider nicht mehr für dieses Amt zur Verfügung. Sie wurde vom Vorstand und der Mitgliederversammlung mit großen Dank für die geleistete Tätigkeit verabschiedet. 
Judith Schönknecht wurde von der Mitgliederversammlung für dieses Amt vorgeschlagen. Judith erklärte sich im Falle einer Wahl bereit, das Amt zu übernehmen. Sie wurde einstimmig durch die Mitgliederversammlung gewählt.
Judith Schönknecht nahm die Wahl an.

Geschäftsführender Vorstand

10.2 Für die Leitung Gremium Finanzen wurde Michaela Köstner von der Mitgliederversammlung zur Wiederwahl vorgeschlagen. Sie wurde einstimmig durch die Mitgliederversammlung wiedergewählt.
Michaela Köstner nahm die Wahl an.

Wahl des 3. Kassenprüfers

10.4 Als dritte Kassenprüferin wurde Marion Ocko durch die Versammlung vorgeschlagen. Sie wurde einstimmig durch die Mitgliederversammlung gewählt.
Marion Ocko nahm die Wahl an.
.

TOP 11 – Beschlussfassung über vorliegende Anträge

Entfällt

TOP 12 – Verschiedenes

Die Mitgliederversammlung wurde um 20.45 Uhr durch den Leiter Gremium Sportbetrieb Uwe Schönknecht mit einem Dank für die Teilnahme beendet.

Castrop-Rauxel, den 03.10.2021


Versammlungsleiter:							Protokollführerin:





Uwe Schönknecht							Heike Böhne





