Link‘s Kreativitätstechniken :

https://kreativitätstechniken.info/
Kreativitätstechniken.info wurde im Jahr 2011 ins Leben gerufen, um Know-How zu kreativer Problemlösung zugänglich zu machen. Neben Kreativitätsmethoden wie Brainstorming, Brainwriting oder Morphologischer Kasten werden auch umfassende Innovationsprozessmodelle und Workshopansätze wie Design Thinking, Design Sprints oder der Creative Problem Solving Process vorgestellt.

Kreativitätstechniken
https://www.ideenfindung.de/%C3%9Cbersicht-Liste-Kreativitaetstechniken-Ideenfindung.html
Eine Übersicht zu „Kreativitätstechniken“ unter dem Aspekt der Förderung der Ideengenerierung durch alle möglichen, teilweise auch ungewöhnlichen  Denkstrategien.
Es werden eine Vielzahl von Techniken beschrieben, die die Trefferrate für brauchbare Ideen erhöhen sollen.
Ein typisches Beispiel für die immer noch verbreitete Ansicht, daß das Finden von neuen Ideen letztendlich ein Zufall bleibt und man vor allem die Menge und Vielgestaltigkeit der Lösungsvorschläge 
erhöhen muß um ein brauchbares Ergebnis zu erzielen. Der Grundgedanke ist letztendlich eine Ableitung aus dem ‚Nadel im Heuhaufen‘ Prinzip: Je größer man den Haufen Heu macht, den man auf dem Feld (der Erkenntnis) sammelt, umso wahrscheinlicher ist, daß die gesuchte Nadel auch drin ist.
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