Informativa sul trattamento dei dati personali
 per l’adesione alla newsletter
ai sensi degli artt. 13 e 14 del Regolamento UE 2016/679 (GDPR)
L’Associazione Alumne & Alumni nel rispetto dei principi sanciti dal Regolamento UE  2016/679 e dal Codice Privacy, come modificato dal D.Lgs n. 101/2018, relativi alla protezione delle persone fisiche con particolare riguardo al Trattamento dei Dati Personali nonché alla libera circolazione dei medesimi, informa come vengono trattati i dati conferiti.
Titolare del trattamento
Titolare del trattamento dei dati personali è l’Associazione Alumnae & Alumni Dame Inglesi Vicenza “Do good and do it well” (M.W.), di seguito denominata “Associazione Alumne & Alumni”, nella persona del Presidente Cecilia Martini, con sede legale presso la Scuola Dame Inglesi di Vicenza, Contrà San Marco n. 49, indirizzo mail  alumni@dameinglesi.it
Finalità del trattamento e base giuridica
I dati sono trattati solo ed esclusivamente per gestire la richiesta dell’interessato di ricevere newsletter.
Il trattamento è lecito in quanto basato sul consenso dato dall’interessato ex art. 6 par. 1 lett. a) Regolamento Ue 2016/679.
Modalità del trattamento
I dati sono trattati da soggetti istruiti e autorizzati al trattamento dei dati, secondo i principi di correttezza, liceità, trasparenza, pertinenza e non eccedenza rispetto alle finalità di raccolta e di successivo trattamento.
Il trattamento dei dati avviene con modalità informatiche.
Tipologia dei dati trattati
I sistemi informatici e le procedure software preposte al funzionamento del sito web acquisiscono per il normale esercizio, alcuni dati personali la cui trasmissione è implicita nell’uso dei protocolli di comunicazione.
I dati trattati per ricevere newsletter sono il nome, cognome e l’indirizzo email.
Diffusione, comunicazione o trasferimento dati extra UE
I dati personali non sono oggetto di diffusione o di comunicazione, salvi gli obblighi di legge.
I dati sono trattati da persone autorizzate, impegnate alla riservatezza e preposte alle relative attività in relazione alle finalità perseguite.
I dati sono comunicati ai soggetti che forniscono i servizi per la gestione del sistema informativo usato dall’Associazione Alumne & Alumni compreso il servizio di newsletter.
I dati non vengono trasferiti a paesi terzi al di fuori dello Spazio Economico Europeo.
Non utilizziamo processi decisionali basati su elaborazioni automatiche, inclusa la profilazione.
Periodo di conservazione
I dati verranno conservati per un periodo di tempo non superiore al conseguimento delle finalità, determinate, esplicite e legittime per le quali sono raccolti (“principio di limitazione della conservazione”, art. 5 del Regolamento UE 2016/679) .
I dati necessari per ricevere le newsletter sono conservati fino alla disiscrizione.
Diritti dell'interessato
I diritti dell’interessato (artt. 15÷21 del Regolamento UE 2016/679) possono essere esercitati in qualsiasi momento contattando il Titolare ai dati di contatto sopra indicati e sono:
·  il diritto di ottenere la conferma dell'esistenza o meno di un trattamento di dati personali che lo riguardano, e l'accesso agli stessi;
·  il diritto di ottenere la rettifica dei dati senza ingiustificato ritardo, inclusa l'integrazione dei dati;
·  il diritto di ottenere la cancellazione dei dati;
·  il diritto di ottenere la limitazione del trattamento e la comunicazione di eventuale revoca della stessa;
·  il diritto alla portabilità dei dati;
·  il diritto di opposizione.  
L’interessato inoltre ha diritto alla revoca del consenso in modo agevole e gratuito, in qualsiasi momento, senza che ciò pregiudichi la liceità del trattamento basato sul consenso prestato prima della revoca.
Per disiscriversi dal servizio di newsletter è sufficiente utilizzare il sistema di cancellazione automatica all’interno delle e-mail di comunicazione.
L’interessato ha infine il diritto di proporre reclamo all’Autorità di controllo (www.garanteprivacy.it).
CONSENSO INFORMATO AL TRATTAMENTO DEI DATI PERSONALI
Preso atto dell’informativa che il Titolare del Trattamento ha fornito ai sensi degli artt. 13 e 14 del Regolamento UE GDPR 2016/679, la/il sottoscritta/o dichiara di essere stata/o adeguatamente informata/o sulle finalità e modalità del trattamento dei dati personali, pertanto
acconsente
ai sensi e per gli effetti dell’art. 7 del Regolamento UE 2016/679 al trattamento dei dati personali secondo le modalità e nei limiti di cui all’informativa.
