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Grand Central Bigband Bandportrait (120 Wörter, 750 Zeichen) 
Der Name ist Programm: Wir vereinen Musikerinnen und Musiker aus der Region zwischen Karlsruhe, Heidelberg und Mannheim zu einem einzigartigen Bandprojekt. Ursprünglich spielten wir alle in verschiedenen Bands und doch einte uns ein gemeinsamer Wunsch: Eine Bigband im klassischen Stil, die den Sound zeitgemäß, modern und leidenschaftlich präsentiert und live gespielte Musik und Unterhaltung in den Mittelpunkt stellt! 
Mit zwei individuellen Gesangssolisten präsentieren wir professionelle Arrangements in verschiedenen Konzertprogrammen. Neben Swing und Jazz bringen wir auch Latin, Soul und Pop auf die Bühne: Eigens für die Grand Central Bigband arrangiert. 
In der regionalen Musikszene sind wir damit einzigartig: Als eine der jüngsten Bands erkunden wir die Highlights aus annähernd 100 Jahren Musikgeschichte und bringen zusammen fast 500 Jahre Livemusikerfahrung auf die Bühne. 
Programm: Las Vegas Show – Best of Bigband (65 Wörter, 350 Zeichen) 
Best of Bigband – powered by Grand Central Bigband. Wir setzten es uns zum Ziel, Swingklassiker von Frank Sinatra, Dean Martin, Ella Fitzgerald und Marilyn Monroe zu entstauben und ihnen ein zeitgemäßes Auftreten zu geben. Und weil wir Überzeugungstäter sind, haben auch aktuelle Hits in neuem Gewand Einzug ins Programm gehalten. Lassen Sie sich begeistern, wenn ein Hauch von Casino und Jazzclub auf Ihre Bühne kommt!
Programm: Swinging Christmas Show (50 Wörter, 300 Zeichen) 
Haben Sie Lust dem hektischen Alltag vor Weihnachten für drei Stunden zu entfliehen? Wir bringen Sie in Weihnachtsstimmung und präsentieren die bekanntesten Christmas Songs in neuem akustischen Design und halten, was der Bandname "Grand Central Bigband" verspricht: Bekannte Gesichter aus namhaften Bands der Region und ganz viel vorweihnachtliche Spielfreude. 
Programm: Pop Swings –Sommer Open-Air- Show (35 Wörter, 200 Zeichen) 
Von Bublé bis Beatles, von Sinatra bis Stevie Wonder. Große Hits und beste Unterhaltung des 20. Jahrhunderts live gespielt, ohne Netz und doppelten Boden. Und das alles im Breitwand-Sound einer Bigband, die ihres Gleichen sucht. 
Programm: „Made in Germany“ (44 Wörter, 250 Zeichen) 
Bigband-Sound „Made in Germany“? Geht nicht – gibt’s doch! Was mit Kurt Weill, Hildegard Knef, Caterina Valente und Peter Herbolzheimer begann, sollte sich Jahre später mit Roger Cicero fortsetzen: Jazz, Swing und Pop mit deutschen Texten. Mitreißend präsentiert von und mit der Grand Central Bigband. 
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