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Automatisch generierte Beschreibung]   Die etwas andere Cover-Band


B-Connected – Auf die Bühne ... fertig ... Soul! 

Was 2005 mit einer Session in einem Szene‐Friseurladen in der Hamburger Neustadt begann, ist heute eine 9‐köpfige Band mit einem satten und tanzbaren Programm. Die Setlist reicht von Soul-Klassikern von Aretha Franklin und Kool & the Gang über Funk-Titel von Incognito und Electro Deluxe bis zu aktuellen Hits von Pharrell Williams oder Mark Ronson.

Die Hamburger Band hinter den beiden kraftvollen Stimmen von Sabine und Sven wusste schon auf vielen norddeutschen Bühnen zu begeistern. Drei Bläser, Keyboards, Gitarre, Bass und Schlagzeug sind das Backup zwischen Nordfriesland und Lüneburger Heide.


B‐Connected – live:

In den letzten Jahren war B-Connected auf vielen Bühnen bei sehr unterschiedlichen Events zu erleben. In Hamburg zum Beispiel im Logo, im Schuppen 52, im Alten Hamburger Yachtclub, bei „Katharina feiert“, in der Bergedorfer Klangbar, dem White Cube Club oder im Überseequartier. Aber ebenso im Umland auf den Hafenfesten in Glückstadt oder Wedel, bei den Wind-Messen in Husum, bei den „Summer‐Open‐Airs“ in Meldorf, dem Rotary-Jazz-Festival in Wolfsburg, den „Ausländerfesten“ in Quickborn, bei Sommerfesten in St. Peter‐Ording, den Promenadenfesten in Kellenhusen und Strande, beim Stadtfest in Winsen/Luhe oder auf dem Möllner Altstadtfest.


B‐Connected – Soul hoch neun:

Sabine – Gesang
Sven – Gesang
Stephan – Sax
Uwe – Sax
Frank-Peter – Trompete
Philippe – Keyboards
Peer – Gitarre
Henning – Bass
Christian – Schlagzeug


B-Connected – Kontakt:

Für weitere Informationen oder Anfragen nehmen Sie gerne Kontakt auf:

Sven Plundrich 
Große Elbstraße 57, 22767 Hamburg
Tel: 	+49 171 654 69 04
Email: s.plundrich@plumedia.de
Web: 	www.b-connected.info
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