Jahreshauptversammlung 2025

Mehr als 40 Ehrungen, ein hochinteressanter Vortrag und etliche aufschlussreiche Berichte – das war grob zusammengefasst, unsere diesjährige Jahreshauptversammlung. Lob für uns gab es vom Landrat Jörg Denninghoff. Unsere Arbeit trage zur Erhaltung der Artenvielfalt bei und fördere das Gleichgewicht in der Natur. Er freue sich über die hervorragende Zusammenarbeit.
Auch dieses Jahr fanden wieder viele Jägerinnen und Jäger den Weg nach Miehlen, so dass der große Saal des Bürgerhauses gut besetzt war. Die Landfrauen unter der Leitung von Dagmar Paul hatten liebevoll geschmückt und die Gäste mit leckeren Speisen und Getränken versorgt.  
Mit Spannung wurde der Vortrag des Pressesprechers der LJV Hessen und Vorsitzenden des Jagdvereins Rheingau, Markus Stifter erwartet. Er schilderte eindrucksvoll, was es heißt, die ASP im Kreis zu haben und welche Maßnahmen konkret in den einzelnen Sperrzonen ergriffen wurden. Da der Rheingau-Taunus-Kreis mit seinen Sperrzonen direkt an den Rhein-Lahn-Kreis grenzt, war interessant zu hören, z.B. was präventiv getan werden kann, damit das Seuchengeschehen sich nicht weiter ausbreitet. Sehr angeregt verfolgten Stifters Ausführungen vor allem unsere Ehrengäste aus Politik und Verwaltung. Der Blick „über den Tellerrand“ wurde als sehr positiv aufgenommen und die Gespräche mit dem Referenten gingen nach der Veranstaltung noch lange weiter.
Die Jahreshauptversammlung stand dieses Jahr aber auch im Zeichen der zahlreichen Ehrungen. Wir konnten gratulieren:
Für 40 Jahre Mitgliedschaft:
Rainer Brod, Peter Hamm, Volker Hoffmann, Eric Mäncher, Frank Morbitzer, Harald Obel, Alexandra Schmidt, Werner Wieland, Arne Wilhelm, Wolfgang Fuchs
Für 50 Jahre Mitgliedschaft:
Kurt Helbach, Reinhold Klein, Horst Lenz, Herbert Napp, Klaus Weber
Für 60 Jahre Mitgliedschaft:
Walterpeter Twer, 
Für 65 Jahre Mitgliedschaft:
Ewald Gerheim, Ewald Groß, Hans-Jürgen Lenz
DJV-Bronze: Alexander Best
LJV Silber: Hermann-Willi Bausch-Weis, Volker Hoffmann, Wolfgang Kohl, 
DJV Silber: Martin Janner, Matthias Meister, Christoph Michel, Frank Schäfer, Ralf Semmler, Dr. Günter Stolzefuß
Bläserehrungen:
5 Jahre: Cornelia Hamm, Marc-Andre Kubitza, Mike Lang
10 Jahre: Heidi Luzius, Oliver Luzius, Horst Marx
Verdienstnadel Nachsuchengespanne:
Christoph Michel, Dominik Steinborn, Detlef Herpel, Holger Eberhardt, Klaus Weber
Ehrennadel „Silberner Igel“
Rolf Friedrich, Klaus Weber
Der Vorstand bedankt sich für eine gelungene Veranstaltung bei allen Helferinnen und Helfern, den Jagdhornbläsergruppen, allen Mitgliedern, Gästen, Freundinnen und Freunden der Jagd im Rhein-Lahn-Kreis.
Der Vorstand
