t.a.v. Rutger den Haan
Leidschendam 7 november 2023

Betreft uw mail van 4 oktober j.l.


Geachte heer den Haan,

Excuus voor onze vertraagde reactie op uw email van afgelopen 4 oktober.
We wilden echter uw mail eerst bespreken met de leden van de Actiegroep alvorens te reageren.
Alhoewel het gebruikte woord excuus niet echt op zijn plaats is voor een vertraging van 4 weken omdat de gemeente LV zelf er niet voor schroomt om reactietijden van meer dan 4 maanden aan te houden op brieven van ons.

Als nieuwe gemeentesecretaris zou het u sieren als u eerst binnen de eigen organisatie begonnen zou zijn met een vorm van wederhoor zodat u vanuit een breder perspectief zou kunnen hebben gereageerd. 
De wijze waarop u nu uw ongenoegen heeft geformuleerd versterkt het brede gevoel onder de inwoners dat de regentenhouding binnen de gemeente tot alle geledingen is doorgedrongen. Had u zich wel ingelezen dan had u kunnen weten dat wij geen roepers zijn vanaf de zijlijn maar dat wij al vanaf januari 2022 regelmatig met uw organisatie om de tafel hebben gezeten. Dan had u zich vervolgens de vraag kunnen stellen hoe het dan toch gekomen is dat de Actiegroep kosten noch moeite spaart en een pagina grote advertentie in het AD plaatst om zodoende te trachten alsnog nog gehoord te worden. Dat is niet vanuit een luxe positie maar omdat we na 21 maanden praten geen stap verder zijn gekomen. Alle ideeën, voorstellen en alternatieven van onze kant uit zijn consequent van tafel geveegd waardoor het begrip burgerparticipatie bij ons overkomt als burgerdictaat. Het hele project is van te voren uitgewerkt waarbij de projectontwikkelaar volledige ondersteuning en medewerking krijgt van de gemeente. Omdat er echter wettelijke spelregels zijn werd er toch een vorm van burgerparticipatie gestart en een klankbordgroep geformeerd. Het resultaat was echter dat er, na het aanbrengen van wat cosmetische wijzigingen, een presentatie kwam voor de raadsleden waarin werd gesuggereerd dat het om het eindresultaat van het overleg met de klankbordgroep ging. Dit terwijl de klankbordgroep het totaal oneens is met de conclusies in het eindrapport.
Vindt u het dan vreemd dat wij vinden dat de gemeente zich gedraagt als een dictatoriale wolf in democratische schaapskleren?
Vindt u het dan vreemd dat de Actiegroep dan naar het middel van de publiciteit moet grijpen?

U geeft aan in uw brief dat het in uw politiek-bestuurlijke wereld not-done is om ambtenaren persoonlijk aan te spreken op hun daden en uitspraken. Zij zijn slechts ondersteunend en adviserend aan de bestuurders en die zijn verantwoordelijk. Ook hier gaat u in de fout. In dit soort zaken zijn de bestuurders namelijk de spreekpop van de ambtenarij. De ambtenaren doen al het voorwerk en sturen hun rapporten en conclusies naar de bestuurders die daar vervolgens beleid op maken. Deze ambtenaren bekleden dus een sleutelrol in alle processen. Met de ambtenaren hebben wij aan tafel gezeten en zij zijn voor ons de aanspreekpunten. Als deze ambtenaren dubieuze uitspraken doen dan mogen wij dit wereldkundig maken op welke wijze dan ook. En nogmaals; alle quotes zoals omschreven in de AD advertentie zijn gebezigd in ons bijzijn of zijn terug te lezen in diverse interviews die zijn gepubliceerd op Vlietnieuws, Voorburgs Dagblad en HetKrantje-online. Derhalve allemaal verifieerbare quotes!

De bewoners van Leidschendam-Zuid wonen en leven in een omgeving waarvan de luchtkwaliteit de maximale WHO grens met een factor twee overschrijd. Het lawaai van het verkeer 2x het maximaal toegestane is en het openbaar vervoer is wegbezuinigd. Al tientallen jaren is Zuid hier over in gesprek met de gemeente LV en zijn er al veel toezeggingen gedaan maar zijn er tot op heden geen stappen gezet om tot een acceptabel woon- en leefklimaat te komen. Wel komt de gemeente met plannen om 1.000 nieuwe woningen bij te bouwen in Zuid en verlaagt men zeer gemakkelijk de parkeernormen om bouwprojecten in Zuid makkelijker mogelijk te maken. OV komt er niet. De inwoners van Zuid zijn zeer bezorgd over tal van zaken tav het voller bouwen en voelen zich niet gehoord. Als klap op de vuurpijl wil men nu ook nog een COA asielzoekerscentrum vestigen op Overgoo 5. 
En dan wil u ons vertellen dat wij ons aan uw ‘regels’ moeten houden terwijl ons leefklimaat en onze leefbaarheid steeds slechter ipv beter worden en er structureel niet naar ons, de inwoners wordt geluisterd?
U heeft het in uw brief over een inbreuk van de eerbiediging van de persoonlijke levenssfeer.
Dat is prima maar dat werkt altijd twee kanten uit. Dus ook de gemeente zal de persoonlijk levenssfeer van de inwoners van Zuid moeten eerbiedingen middels te zorgen voor een gezonde, veilige en voor de bewoners goed bereikbare leefomgeving. Want, in Zuid wordt de leefbaarheid in rap tempo slechter terwijl we al heel lang om beter vragen. Wellicht ten overvloede, ja, we zijn na zo’n lange tijd radeloos. O ja, en boos. Wij zullen dan ook alle middelen aanwenden die ons ten dienste staan totdat onze zeker niet buitenproportionele eis is bereikt. Indien nodig zullen wij dubieuze uitspraken blijven quoteren inclusief de namen van de desbetreffende personen.

Tot slot. Dat u een email naar ons stuurt is natuurlijk uw goed recht, net zoals het ons goed recht is om een advertentie in het AD te plaatsen. Maar dat u vervolgens ook contact zoekt met zowel de redacties van het AD als van Vlietnieuws neigt naar een vorm van censuur en dus een poging om de journalistieke vrijheid te belemmeren. 
U heeft met uw email helaas niet het gewenste resultaat bereikt, integendeel. U gooit nog meer olie op het vuur en onze indruk van een niet zo capabele gemeente die doet wat ze wil zonder écht naar de inwoners te luisteren wordt alleen maar nog meer gesterkt. 

Met vriendelijke groet,

Actiegroep Vlietweg 3
