Bogenschützen trotzen Regen und Gewitter – Kreismeisterschaft in Beimerstetten ein voller Erfolg
Am Sonntag war bei uns im Schützenverein Beimerstetten richtig was los – wir waren Gastgeber der Kreismeisterschaft im Bogenschießen – und rund 60 Schützinnen, Schützen und Jugendliche aus dem ganzen Kreis waren dabei.
Das Wetter war eine echte Wundertüte: Immer wieder Regen,  kurze, aber  Gewitter und zwischendurch dann doch wieder Sonnenphasen. Während des Gewitters haben wir den Wettkampf kurz unterbrochen – Sicherheit geht natürlich vor – aber danach lief alles wieder rund.
Trotz des durchwachsenen Wetters war die Stimmung super. Unser Kuchenbuffet kam übrigens richtig gut an – danke an alle, die gebacken oder geholfen haben! Kaffee und Kuchen sowie die Snacks haben bei dem Wetter sowieso doppelt so gut geschmeckt.
Alles in allem war’s ein toller Tag – sportlich spannend, gut organisiert und mit viel Einsatz von allen Seiten. Ich bin echt stolz, Teil dieses Vereins zu sein. Danke an alle, die mitgeholfen haben – ob auf dem Platz, in der Küche oder einfach durch ihre gute Laune.
Am Ende waren sich alle einig: ein rundum gelungener Tag mit tollen sportlichen Leistungen, guter Stimmung und echtem Teamgeist – auch bei Regen und Donner. Danke an alle, die mitgemacht, geholfen oder einfach vorbeigeschaut haben!


