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Eingebettet in eine hoch dynamisch sich verändernde Welt, die zunehmend deutliche Anforderungen an ein adäquates zukunftsfähiges Engagement in der EKBO wie in ganz Europa stellt, lädt das ZETO im rumänischen Sibiu/Hermannstadt ganz pointiert und einzigartig in Mittel-Osteuropa zum Studium von Protestantismus und Orthodoxie sowie zur ökumenischen und interkulturellen Weiterbildung ein. In Zusammenarbeit mit der GEKE (Gemeinschaft evangelischer Kirchen in Europa) sowie mit den Partnerkirchen der EKR, die größtenteils auch Partnerkirchen der EKBO sind, wird hier die theologische Sprachfähigkeit im vielschichtigen kulturellen und sozialen ökumenischen Kontext Mittel-Osteuropas gefördert. Für Studierende und Theolog*innen der EKBO öffnet sich in der lutherischen Diaspora Rumäniens eine neue Sicht, um auf die sich eklatant verändernden gemeindlichen Realitäten zu schauen und die Gemeinden der EKBO als Impulsgeber auch für zivilgesellschaftliches Engagement zu ertüchtigen. Zur Realisierung der grenzüberschreitenden ökumenischen Aus- und Weiterbildung sowie zur Befähigung zum interkulturellen Dialog wird eine partnerschaftliche Verknüpfung des ZETO mit den Ausbildungsstäten in der EKBO, wie die Theologische Fakultät der Humboldt-Universität, die Evangelische Hochschule Berlin und das Predigerseminar in Wittenberg, angestrebt.
Den Studien am ZETO ist ein vom Goethe-Institut zertifizierter Kurs zum Erwerb der deutschen Sprache mit dem Abschluss B1+ vorgeschaltet. Die Studiengänge umfassen: 
1. Protestantismus und Orthodoxie, 
2. Aus- und Fortbildung in protestantischer Theologie und 
3. Protestantismus und Gesellschaft. 
Das ZETO arbeitet vor Ort in Kooperation mit dem Studiengang Evangelische Theologie der Universität Lucian Blaga Sibiu/Hermannstadt, dem Institut für Ökumenische Forschung und dem Begegnungs- und Kulturzentrum Friedrich Teutsch der EKR. Dem Leitungsrat des ZETO steht der Bischof der EKR, Reinhard Guib vor, ein internationaler Beirat, in dem die EKBO vertreten ist, nimmt eine beratende Funktion wahr.
Diese nachhaltige Bildungsarbeit als Mitgestaltung an der Zukunft Europas ist ein willkommenes Angebot, das für seine Kontinuität auf wohlwollende Spenden angewiesen ist. Dazu erbitten wir freundlich Ihre und durch Sie vermittelte Unterstützung:
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