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Gerade in der kalten Jahreszeit, wenn Kinder viel Zeit drinnen verbringen, sollte das Kinderzimmer ein gemütlicher Rückzugsort sein, der zum Spielen, Lesen und Träumen einlädt. Doch nicht jeder hat ein Händchen für eine kindgerechte Inneneinrichtung, die auch noch Budget- und Stilvorstellungen erfüllen soll. Little Lemons Interior Design – ein junges Unternehmen aus Klosterneuburg – löst dieses Problem. 
„Little Lemons“ ist ein 2023 gegründetes Unternehmen aus Klosterneuburg (NÖ). Die Mission ist es, die perfekte Balance zwischen modernem Kinderzimmerdesign, Funktionalität und pädagogischem Wert zu schaffen. Gründerin von Little Lemons ist Petra Kerschl-Barnucz (41). Die gebürtige Wienerin ist zweifache Mama, Pädagogin, kreativer Kopf und Organisationstalent, mit großer Leidenschaft für Inneneinrichtung.
Markenunabhängige Planung, passend zum eigenen Stil und Budget
Das Konzept des Virtual Interior Designs kommt ursprünglich aus den USA, wo es bereits sehr gut angenommen wird. Im Gegensatz zur Einrichtungsplanung in Möbelhäusern, findet die Beratung von Little Lemons zu 100 Prozent online statt - von der Erstbesprechung bis zum fertigen Einrichtungsplan. Während klassische Möbelhäuser sich über den Verkauf der eigenen Produkte finanzieren, zahlt man bei Little Lemons für das Designkonzept an sich und erhält im Gegenzug eine markenunabhängige Planung, passend zum eigenen Stil und Budget. Je nach Design-Paket können zusätzlich Accessoires, Deko und Ordnungssysteme für Schränke mit eingeplant werden. 
Stil und Ordnung kombiniert mit pädagogisch wertvollem Einrichtungskonzept
„Mit Little Lemons bieten wir ein Service, mit dem wir nicht nur Stil ins Kinderzimmer bringen, sondern auch Ordnung in den Spielzeugschrank. Ganz nach dem Montessori-Prinzip ist es uns wichtig, die Zimmergestaltung so zu planen, dass die Kinder von Anfang an in Alltagstätigkeiten – wie zum Beispiel das Kinderzimmer aufräumen – einbezogen werden können“, erklärt Kerschl-Barnucz. 
Service und Vorteile sind vergleichbar mit dem Prinzip eines Reisebüros.
Das Konzept des Virtual Interior Designs ist denkbar einfach und vergleichbar mit dem Service eines Reisebüros: anstatt selbst stundenlang im Internet nach dem richtigen Angebot zu recherchieren, bespricht Kerschl-Barnucz mit ihren Kundinnen und Kunden wo „die Reise“ hingehen soll und welches Budget sie dafür in die Hand nehmen möchten. Bereits beim ersten Beratungsgespräch wird ein Moodboard erstellt, das die erste Design-Idee visualisiert und Möglichkeit für konkretes Feedback gibt. Im letzten Schritt folgt das fertig geplante Kinderzimmer inkl. detailliertem Raumplan, 3D-Visualisierung und klickbarer Shopping-Liste (Stichwort: „Shop-the-look“) mit direkten Links zu den Online-Shops. 
„Dank der klickbaren Shoppingliste können die Kundinnen und Kunden dann bequem vom Sofa aus und in ihrem eigenen Tempo die Möbel bestellen und den Einrichtungsplan in die Realität umsetzen“, erklärt Petra Kerschl-Barnucz das Konzept, das sie als eine der Ersten nach Österreich brachte.
Über Little Lemons
Mit ihrem virtuellen Konzept, das ursprünglich aus den USA kommt, verwandeln sie Kinderzimmer in Wohlfühlorte für die ganze Familie. Dabei stehen neben optischen Aspekten Funktionalität und Organisation im Vordergrund. Mit frischen Einrichtungsideen, inspiriert von den chicen Designs aus Kalifornien, Spanien und Australien, lassen sie Kinder(t)räume wahr werden. Little Lemons kreiiert nachhaltig gestaltete Kinderzimmer, die mitwachsen. Petra Kerschl-Barnucz findet für jedes Kinderzimmer das passende Ordnungssystem von Spielzeug und Co., um so mehr Raum für Kreativität und Spiel zu schaffen und die geistige und kreative Entfaltung des Kindes optimal zu unterstützen. 
Über die Gründerin:
Petra Kerschl-Barnucz (41) ist Mompreneur, Pädagogin, kreativer Kopf und Organisationstalent mit großer Leidenschaft für Inneneinrichtung. Mit viel Kreativität und Energie setzt sie sich für ihr Business ein und ist ständig auf der Suche nach neuen Trends und Ideen, um für ihre Kundinnen und Kunden traumhafte Kinderzimmer zu zaubern, die gleichermaßen schön, funktional und pädagogisch durchdacht sind.
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