市内観光ガイドについて　　2023.4.1より
　〇個人の方を除いて　バス利用の方は　こちらの人員の都合がつけは　ガイドを引き受けます。ただし、こちらが担当できないこともあり　お断りすることもありきす。

　〇希望される団体がありましたら　催行する1ケ月前までには　お申し込みください。
　　可能かどうか　内部で検討させていただき　２０前までにはご返答いたします。

　〇申し込みの際　団体名・責任者・同連絡先　旅行日・当日の行程(見学先・左の希望見学時間)・人数　　ガイドの乗車・乗降希望先をあらかじめ　教えていただきます。
　　全く　条件なしの　申し込みも受け付けます。みの場合　すべて当会にお任せいただきます。

　〇　人数に関係なく　ガイドは１台につき２人組で　行います。

------団体でガイドについて---
(同好会・自治会・老人会などの申し込み)の場合
　〇催行当日の１日旅行保険をかけてください。

　〇ガイド料については　ご相談を受けます。

　-----市内外の観光会社のガイドについて---
(営利を主とする観光業者などの当市内旅行ガイドについて)
　〇　　ガイドの乗車・乗降の際　必ず到着予定時刻　場所を指定してください。

　〇    ガイド料につきましては　乗車・乗降場所によりますので　お尋ねください。
　(ガイドか公共交通機関を利用できかねますので　自動車で移動します。その際ガソリン代としい市の公用車仕様のガソリン代程度の負担を　お願いします。)
　

