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LES VIEILLES ET LES VIEUX NE SONT 
NI DES POTICHES, NI DES CITOYENS DE SECONDE ZONE !

La culture  est une dimension essentielle de la démocratie. Les Vieilles et les Vieux sont des citoyens comme les autres, la culture fait partie de leurs droits et de leurs besoins fondamentaux. Pourtant dans ce domaine (comme dans tant d’autres), ils sont le plus souvent ignorés ou infantilisés, ainsi que « parlés » et « agis » par d’autres. Au mieux, on les traite comme un public passif tout juste bon à remplir les salles de conférence, de bibliothèque et de spectacle. 
La culture  est une source inépuisable de satisfaction, de plaisir et de partage … à condition de pouvoir y accéder. Or de nombreux obstacles se présentent dès que l’on vieillit. Le CNaV milite pour que les obstacles, comme la mobilité, les horaires et les coûts d’accès soient dépassés. Comment ? En agissant auprès des pouvoirs publics afin de rendre les transports vraiment accessibles, d’obtenir des tarifs réduits, voire la gratuité, et que la diffusion des produits culturels sur le territoire, ne se limite pas aux centres des grands villes et soit beaucoup plus large.
La culture n’a rien à voir avec une activité occupationnelle. L’idée que les Vieilles et les Vieux puissent être eux aussi des acteurs créatifs, ou qu’ils puissent être un public particulièrement réceptif à des œuvres originales est rarement pris en compte. Beaucoup parmi eux expriment aussi l’envie d’avoir accès à des œuvres qui traitent intelligemment de la vieillesse dans toute sa complexité. Les Vieilles et les Vieux n’ont pas que des histoires de vieux à raconter ! Leurs intérêts et leur imagination vont très au-delà de leur condition de vieux et de leur mémoire ! 

Les Vieilles et les Vieux du CNaV 
militent pour ne pas être traités comme des potiches ou des citoyens de seconde zone par les politiques culturelles. 
Notamment, ils demandent que ces dernières soient élaborées en tenant compte des aides dont certains d’entre eux ont besoin pour pouvoir continuer d’accéder à la vie culturelle 
qu’il leur est vital de conserver.
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