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Feldfaustball 2024
Aktive Feld 2024
Mit einer beachtlichen Anzahl von zwei Frauen-, drei Männer- und 7 Jugendmannschaften trat der TSV Grafenau zu der Feldrunde 2024 im Bereich des Schwäbischen Turnerbundes an. 
Die erste Mannschaft spielte nach ihrem Aufstieg in der 2. Bundesliga Süd unerwartet nervös und erspielte sich nur ein Saisonsieg der natürlich nicht reichte die Liga  zu halten.
Die zweite Mannschaft in der Verbandsliga hatte auch zu kämpfen und erreicht beim letzten Spieltag mit 9:15 Punkten gerade noch den Klassenerhalt.
Unsere jüngere 3.Mannschaft spielt in der Gauliga immer gut mit und erreichte mit 17:19 Punkten einen guten 5.Platz.
Senioren Männer 35: Bei der Meisterschaft am 3.Juli in Hohenklingen wurde der 6. Platz belegt, hier werden in der Hallenrunde noch einige Spieler dazu kommen.
Die Frauen in  der Schwabenliga spielte eine gute Vorrunde, danach stockte es etwas  und mit 10:18 Punkten erreichte das Team gerade noch Platz 5.  In der Landesliga (Damen 2) spielten unsere Mädels hart am Limit, erreichten leider nur 2:22 Punkte das bedeutet den Abstieg in die Bezirksliga.
Sowohl bei den Frauen als auch bei den Herrenteams wurde die Trainingsmöglichkeit in der Feldrunde nicht voll ausgeschöpft, da ist sicher im Feld 2025 eine Steigerung drin.
Highlights in der Feldrunde 2024 waren die DM-Männer / Frauen Ende Juli beim TV Stammheim, die Turniersiege beim Schönbuch Cup, das gut organisierte Hobbyturnier im September. 
Zusätzlich gab es in diesem Jahr ein internationales Turnier in Namibia beim Cohen Faustball Club, bei welchem die Grafenauer mit einem Team antraten. Das Team setzte sich gegen die starken Gegner durch und gewann das Faustball Turnier in Windhoek. Hier waren die Grafenauer mit einer großen Delegation vertreten und verbrachten danach noch einige Tage in Namibia.

Jugend Feld 2024
Die Jugendteams sind im Schwäbischen Turnerbund gut vernetzt und spielen in allen Ligen gut mit. In der Feldsaison konnten die Grafenauer insgesamt 7 Jugendteams melden. 
Hervorzuheben in der Feldrunde ist die gute Leistung der Trainer und Betreuer, die alles dafür gaben, auch in diesem Jahr die Jugendlichen vom Faustballsport zu überzeugen. Bei allen kommt auch die neue Ballspielgruppe richtig toll an, das sichert uns die Jugendarbeit  langfristig ab .  Sowohl der Schulsporttag als auch das Sommerferienprogramm war in diesem Jahr wieder ein voller Erfolg. 
Kurz vor den Ferien fand das diesjährige Faustball Jugendzeltlager in Stammheim statt. Dort fand parallel die Deutsche Meisterschaft der Damen und Herren statt. Diese Veranstaltung war für die kleinen sowie die großen Faustballer eine großartige Veranstaltung. Jeder der Grafenauer Teilnehmer kam beim Zeltlager und bei der DM auf seine Kosten. Damit wurde die Sommerpause eingeläutet.
Auch in diesem Jahr konnte sich das U12w Team für die Deutsche Meisterschaft qualifizieren. Die Veranstaltung fand dieses Jahr in Hamm statt. Dort versuche das verjüngte Team einen ähnlichen Erfolg zu erzielen wie im letzten Jahr. Leider scheiterte man im Achtelfinale, so dass man sich mit einem 11. Platz begnügen musste. Trotzdem war die Stimmung super und die Mädels, Trainer und Zuschauer waren stolz und zufrieden mit dem Ausgang der Feldsaison.

Hallenrunde 2024/25
Traditional beginnt die Hallenrunde normal mit den Grafenauer Faustballtagen im Oktober und endet mit dem Mini Cup im März. Leider hat uns die Gemeinde im Oktober wegen einer wichtigen Feuerwehr Veranstaltung die Grafenauer Faustballtage gestrichen. Die eingeladenen Vereine haben wir auf 2025 vertrösten müssen, was sehr ärgerlich war.

Jugend Halle 2024/25
Auch die vergangene Hallensaison war für die Grafenauer Jugendfaustballern ein großer Erfolg. Insgesamt konnte man mit 6 Teams in die Runde gehen
Die U12 Teams belegten in diesem Jahr einen 4.Platz bei der Landesmeisterschaft und einen 3.Platz bei der Bezirksmeisterschaft. 
Das U14w Team wurde Landesmeister – ein toller Erfolg. Dies lässt auf einen erfolgreichen Verlauf bei der Deutschen Meisterschaft in der heimischen Wiesengrundhalle im März 2025 hoffen.
Auch das U14m Team spielte großartig mit und wurde zweiter bei der Landesmeisterschaft.
Auch das U18m und das U18w Team spielten eine konzentrierte Saison und sahen sich am Ende mit starken Ergebnissen bei den jeweiligen Landesligameisterschaften
Die Heimspiele waren immer gut organisiert, hier gilt unser Dank allen Eltern / Helfern und der Organisation.

Aktive Halle 2024/25
2.Bundesliga Männer: die Vorgabe vom Team Klassenerhalt wurde mit einer überragenden Rückrunde umgesetzt, selbst in den Heimspielen war eine Einheit auf dem Feld zu spüren und hat den zahlreichen Zuschauern viel Spaß gemacht.
Schwabenliga Männer: die erfahrene Mannschaft erkämpfte sich als Aufsteiger in der Schwabenliga den Klassenerhalt mit 13:15 Punkten. Hier zeigt sich das gute Training von der ersten und zweiten Mannschaft.
Gauliga Männer: die junge 3. Mannschaft spielte in der Gauliga, es fehlt manchmal die richtige Einstellung zum Mannschaftssport.  Hier wollen wir die Jugend in Zukunft  miteinbinden.
Unsere Männer35 spielt neben den Aktiven noch im Seniorenbereich mit und erreichte in der Vorrunde Platz 4 und danach bei der WM in der heimischen Wiesengrundhalle am 1.2.2025 als guter Gastgeber Platz 6. 
Schwabenliga Frauen: nach einigen schwächeren Spielen festigte sich die Mannschaft extrem, und siegte dann auch gegen die vorderen Teams und erreicht damit noch sehr gute 16:12 Punkte. 
Landesliga Frauen: mit 2:18 Punkten erspielte sich unser Team einen 6.Platz in der Landesliga. Hier müssen wir noch an der Durchschlagskraft arbeiten.
Zum Abschluss der Hallenrunde gibt es noch den Mini Cup mit ca. 30 Teams in der Wiesengrundhalle. Dieser Event gehört für die Jugend im Umkreis schon zur Tradition.
Sportlich geht es weiter aufwärts im Jugend- und Aktivenbereich. Mit der Unterstützung unserer Eltern die wir auch in Zukunft brauchen und den gut ausgebildeten Trainer und Betreuer sind wir  für die Zukunft der Faustballabteilung gut aufgestellt.
Der Förderverein Faustball und die zahlreichen Sponsoren sorgen für den notwendigen finanziellen Spielraum. 
Die Zusammenarbeit mit der Vorstandschaft, allen anderen Abteilungen und der Gemeinde sowie den Hausmeistern sind lobend zu erwähnen. 
Die Geschäftsstelle des TSV Grafenau mit Helga Gillich und ihren Mitarbeiterinnen sind der Garant für das gute Zusammenspiel.
Deutsche Meisterschaft U14 weiblich am 22./23.März in Grafenau , herzlichen Dank an alle Helferinnen und Helfer , das O.K Team , die Gemeinde mit BM Thüringer , dem Bauhof und den zahlreichen Sponsoren , ihr habt alle zu der tollen Veranstaltung beigetragen .

Die Faustballer bedanken sich bei allen für die gute Zusammenarbeit.
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