Allgemeine Geschäftsbedingungen der Naturkraft von der Landfrau Ingrid Goettsberger

1. Allgemeines 
Alle Leistungen wie Workshops, Kurse, Kräuterführungen von Ingrid Goettsberger -Naturkraft von der Landfrau – liegen diese Allgemeinen Geschäftsbedingungen vor. Mit der Anmeldung erkennt der/die Teilnehmende die Allgemeine Geschäftsbedingungen an.
2. Allgemeine Teilnehmerbedingungen
Die Teilnahme an der Veranstaltung Erfolgt freiwillig und auf eigene Gefahr. Schäden die Teilnehmer verursacht innerhalb und außerhalb der Veranstaltung übernimmt der Veranstalter keine Haftung.
Für Schäden die in der Verantwortung des Teilnehmers liegen kommt er selber auf und stellt den Veranstalter oder den Dozenten und eventuellen Gastgebern von allen Haftungsansprüchen frei.
Bei Nichterscheinen oder Abbruch der Veranstaltung durch den Teilnehmer wird die volle Teilnahmegebühr erhoben.

 Der Veranstalter haftet unbeschränkt in Fällen des Vorsatzes oder der groben Fahrlässigkeit nach den gesetzlichen Bestimmungen. Für einfache Fahrlässigkeit haftet der Veranstalter – außer im Fall der Verletzung des Lebens, des Körpers und der Gesundheit – nur sofern wesentliche Vertragspflichten betroffen sind. Die Haftung ist begrenzt auf den vertragstypischen Schaden, maximal jedoch bis zur Höhe der Auftragssumme.

Die Teilnahme erfolgt auf eigene Gefahr. Es wird ausdrücklich darauf hingewiesen, dass der Veranstalter keine Haftung für Unfälle, Schäden oder Verluste übernimmt. Der Teilnehmer ist sich bewusst, dass in der Natur Verletzungen, Krankheiten, Schäden und Verlust von persönlichem Eigentum auftreten können, die durch höhere Gewalt verursacht werden. Wir weisen ausdrücklich darauf hin, dass die Veranstaltungen auch im weglosen Gelände stattfinden können. Den Anweisungen der Veranstaltungsleitung ist jederzeit unbedingt und genauestens Folge zu leisten. | Der Teilnehmer kommt für alle von ihm verursachten Schäden selbst auf und stellt den Veranstalter von allen Haftungsansprüchen frei.

•Alle Inhalte der Veranstaltungen sind von dem Veranstalter sorgfältig erwogen und geprüft.
• Alle Hinweise zu den Inhaltsstoffen der Pflanzen und deren Wirkungen im Rahmen der Veranstaltungen dienen ausschließlich zur Information über deren (botanische) Eigenschaften und historische Verwendung. Aussagen zu heilkräftigen Pflanzen stellen daher niemals eine Therapieempfehlung dar. Bitte wenden Sie sich bei gesundheitlichen Beschwerden an Ihren Arzt oder Apotheker.
• Die Seminar-/Kursteilnehmer/innen sind für den korrekten Umgang mit dem auf der Veranstaltung erworbenen Wissen für ihr körperliches, geistiges und seelisches Wohl, sowie für ihr Tun und Handeln im Umgang mit den Wildpflanzen und bei der Anwendung der hergestellten Produkte selbst verantwortlich. Für Folgen einer unsachgemäßen Handhabung haftet der Veranstalter nicht.
• Darüber hinaus wird darauf hingewiesen, dass wetterentsprechende Kleidung und geeignetes Schuhwerk für die Wanderungen im freien Gelände notwendig sind. Bei ungeeignetem Schuhwerk ist der Veranstalter berechtig, den Teilnehmer von der Wanderung auszuschließen. In diesem Fall erfolgt keine Erstattung der Teilnehmergebühr.
• Hunde dürfen sehr gerne, jedoch nur nach vorheriger Absprache, mit auf unsere Wildkräuterführungen kommen. Voraussetzung ist, dass Ihr Hund mit Artgenossen und anderen Menschen keine Probleme hat, d.h. u.a. gut erzogen ist. Wichtig ist, dass die Führung nicht gestört wird und reibungslos durchgeführt werden kann. Unsere Aufmerksamkeit liegt bei den Wildkräutern; und alle Teilnehmer sollen sich gleichermaßen wohlfühlen können. Ohne vorherige Absprache sowie bei wiederholten Störungen ist der Veranstalter berechtigt, den Teilnehmer von der Führung auszuschließen. In diesem Fall erfolgt keine Erstattung der Teilnehmergebühr.
• Hunde dürfen sehr gerne, jedoch nur nach vorheriger Absprache, mit auf unsere Wildkräuterführungen kommen. Voraussetzung ist, dass Ihr Hund mit Artgenossen und anderen Menschen keine Probleme hat, d.h. u.a. gut erzogen ist. Wichtig ist, dass die Führung nicht gestört wird und reibungslos durchgeführt werden kann. Unsere Aufmerksamkeit liegt bei den Wildkräutern; und alle Teilnehmer sollen sich gleichermaßen wohlfühlen können. Ohne vorherige Absprache sowie bei wiederholten Störungen ist der Veranstalter berechtigt, den Teilnehmer von der Führung auszuschließen. In diesem Fall erfolgt keine Erstattung den folgenden besonderen Bedingungen besteht kein Anspruch auf Durchführung der Veranstaltung: bei Krankheit des Veranstalters, bei zu geringer Teilnehmerzahl, bei Unwetterwarnung wie Gewitter oder Sturm, bei höherer Gewalt oder bei nicht zu vertretenden Ausfällen. Diese Bedingungen bleiben für beide Vertragspartner ohne Folgen. Das bedeutet, dass die Veranstaltung ersatzlos entfällt und der volle Veranstaltungspreis umgehend zurückerstattet Wartung der Teilnehmergebühr.

URHHEBERRECHT
• Die Veranstaltungsskripte sind geistiges Eigentum des Veranstalters. Jede Verwertung (auch auszugsweise) ist ohne schriftliche Zustimmung der Veranstalterin unzulässig. Dies gilt insbesondere für Vervielfältigungen, Übersetzungen, Mikroverfilmung sowie deren Einspeicherung und Verarbeitung in elektronische Systeme.



LINKS AUF ANDERE INTERNETSEITEN
• Soweit wir von unserem Internetangebot auf die Webseiten Dritter verweisen oder verlinken, können wir keine Gewähr und Haftung für die Richtigkeit bzw. Vollständigkeit der Inhalte und die Datensicherheit dieser Websites übernehmen. Da wir keinen Einfluss auf die Einhaltung datenschutzrechtlicher Bestimmungen durch Dritte haben, sollten Sie die jeweils angebotenen Datenschutzerklärungen gesondert prüfen.
STREITBEILEGUNG
• Die Europäische Kommission stellt eine Plattform zur Online-Streitbeilegung (OS) bereit, die du unter https://ec.europa.eu/consumers/odr findest. Zur Teilnahme an einem Streitbeilegungsverfahren vor einer Verbraucherschlichtungsstelle sind wir nicht verpflichtet und nicht bereit.
SCHLUSSBESTIMMUNGEN
• Für diesen Vertrag und dessen Durchführung gilt ausschließlich des Rechts der Bundesrepublik Deutschland.

