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Poste d’ingénieur de recherche (Research engineer position)

	Titre court :

(Short title)
	Rénovation énergétique des aérogares
(Energy renovation of airport terminals)

	Sujet :

(Subject)
	Aide à la conception de projets de rénovation de terminaux d’aéroports 
(Design aid in airport terminal renovation projects)

	Mots-clés (Key-words):
	Simulation énergétique dynamique (SED) – Analyse de cycle de vie (ACV) - Bâtiment – Aéroports – Aide à la conception

	Type de poste :

(Type of contract)
	Contrat à durée déterminée (CDD). Rémunération en fonction du niveau et de l'expérience du candidat..


	Dates et durée :

(Duration)
	Poste à pourvoir à partir du 1er mars 2022, durée d'un an.

	Niveau et ré-requis :

(Degrees & Profile)
 
	Ce poste s’adresse à un(e) candidat(e) titulaire d’un diplôme d'ingénieur, d'un master ou d'une thèse de doctorat, justifiant d'une expérience et de compétences dans le domaine de la simulation énergétique, en particulier en relation avec les missions décrites ci-dessous. Il (elle) sera amené(e) à travailler sur le développement et l’amélioration de logiciels ; la pratique de la programmation est donc nécessaire. Une bonne maîtrise de la langue anglaise est indispensable. 

	Lieu de travail :

(Location)
	Laboratoire d’accueil (Research unit) :

Centre Efficacité Energétique des Systèmes - Center for Energy Efficiency of Systems (CES)

ARMINES - MINES ParisTech

http://www.mines-paristech.fr/Fr/CEP/
Le poste sera localisé à Palaiseau.
Groupe de recherche (Research group) :

ETB (Eco-conception et Thermique des Bâtiments)

	Cadre de travail :

(Entity overview)
 
	Le Centre Efficacité Energétique des Systèmes (CES) est un centre de recherche commun MINES ParisTech/ARMINES, qui se situe parmi les principaux acteurs de la recherche française sur l’efficacité énergétique et les filières énergétiques du futur. C’est l’un des centres de recherche de MINES ParisTech. Il compte environ 60 personnes dont 30 étudiants en thèse, répartis sur deux implantations géographiques : Palaiseau et Paris.

ARMINES est la première association de recherche contractuelle en France, créée en 1967 à l’initiative de l’Ecole des mines de Paris. Elle a pour objet la recherche orientée vers l’industrie.

The Center for Energy Efficiency of Systems (CES), a joint research center of MINES ParisTech and ARMINES, is one of the main research laboratories in France on Energy Efficiency and Future Energy Systems. It is one of the research centers of MINES ParisTech with about 60 people and over 30 students on two sites: Palaiseau and Paris.
ARMINES is the first contractual research association in France in volume of activity ; it has been created in 1967 by the Ecole des Mines de Paris. ARMINES leads research “orientated” towards the industry.

	Mission :

(Missions)
	Contexte

Le secteur du bâtiment est en forte évolution : renforcement des objectifs vers l’énergie positive, réduction des impacts environnementaux, objectif de garantie de performance, importance de la réhabilitation, extension de la problématique à l’échelle du quartier et liens avec les réseaux. En réponse à ces demandes, le projet scientifique du groupe de recherche ETB du CES associe une modélisation orientée objets à des activités de validation expérimentale et de démonstration in situ. 

L’outil de simulation thermique dynamique COMFIE développé par l’équipe ETB est actuellement le plus utilisé en France par les professionnels du bâtiment et en enseignement. L’enveloppe est décrite avec un niveau de détail similaire à celui des outils de référence, Energy Plus et TRNSYS. Le modèle thermique est couplé à un modèle aéraulique (similaire à CONTAM-COMIS) et à un calcul d’éclairage (appel à Radiance). La programmation orientée objets a permis d’intégrer différents équipements et systèmes (solaire thermique, photovoltaïque, pompes à chaleur, puits canadiens…).  Un éditeur de logiciels, IZUBA Energies, a développé une interface utilisateurs conviviale basée sur un modeleur graphique. L’ensemble est chaîné à un outil d’analyse de cycle de vie, EQUER, permettant l’évaluation d’impacts environnementaux.
Cette plate forme constitue une base de travail pour des activités de recherche concernant des innovations techniques ou architecturales.
Missions

· Recherche et valorisation

Aide à la conception de projets de rénovation de terminaux d’aéroports 

Ce projet vise à élaborer et tester une méthodologie d'aide à la conception de projets de construction et de rénovation et à l'amélioration de l'exploitation de terminaux ou de parties de terminaux. Ce développement est proposé comme une recherche-action basée sur une étude de cas ex post concernant un projet de rénovation du terminal CDG 2B (incluant une liaison avec le terminal D).

La première étape consistera à expérimenter l'échange d'une maquette numérique (BIM) du projet représentatif de la phase d'étude et tel que construit. Différents formats seront testés : IFC4 et gbXML, ainsi que plusieurs niveaux de détail d'informations (nom des compositions murales, liste des matériaux, propriétés physiques des matériaux) en fonction des possibilités offertes par les modèles disponibles chez ADP.

En parallèle, des données devront être collectées ou estimées concernant l'utilisation des différents locaux, sous forme de scénarios horaires-journaliers précisant dans le temps :

- Le nombre de personnes présentes,

- La température de consigne (chauffage et climatisation),

- Gains de chaleur internes liés à la consommation électrique (y compris commerces),

- Les flux d'air extraits et éventuellement insufflés par ventilation mécanique,

- L'ouverture des portes et autres éléments éventuels,

- La gestion de toute protection solaire.

Une simulation énergétique dynamique du bâtiment (BES) sera réalisée. Les résultats en termes de consommation d'énergie seront comparés à des mesures ou des factures si elles existent.

Différents scénarios de rénovation seront définis (isolation thermique, remplacement des éléments vitrés, amélioration de la ventilation, actions sur les systèmes et/ou leur contrôle, etc.).

Ces scénarios seront comparés à l'aide du BES et de l'analyse du cycle de vie (ACV).

Les données sur les coûts seront collectées. Si les premières étapes ne posent pas de problème, une étape d'optimisation sera expérimentée. La méthode est basée sur un algorithme génétique, conduisant à l'identification de solutions non dominées (c'est-à-dire qu'il n'y a pas de solution moins chère pour une performance donnée et vice versa). Les critères de performance à optimiser seront définis en commun : énergie, CO2, coût des travaux, etc.

Le coût et la performance énergétique/environnementale de ces solutions seront comparés au projet tel que construit. Une solution sera sélectionnée et la faisabilité d'adapter la maquette BIM du projet pour intégrer cette solution sera étudiée.

Des mesures de température et de consommation énergétique seront réalisées dans les locaux appropriés pendant un an et la comparaison avec les résultats du BES permettra de mieux appréhender la fiabilité de cet outil, compte tenu de l'incertitude de certaines données (nombre de personnes présentes, débits d'air... ).
Contribution à l’animation du groupe de recherche 
Il s’agit de contribuer à l’encadrement de stagiaires et de capitaliser les connaissances en intégrant les modèles dans la plate-forme logicielle. Les travaux sont menés en lien avec des doctorants et stagiaires travaillant sur les thématiques présentées ci-dessus, et avec l'éditeur des logiciels. Il s’agira ainsi de contribuer à la diffusion des résultats des travaux parmi les professionnels. La participation à des activités d'enseignement est également envisageable.
 

	Date limite (Deadline):
	Le poste restera ouvert jusqu’à ce qu’un candidat soit retenu.

	Pour postuler :

(How to apply)
	Adresser lettre de motivation et CV par mail à :
Dr Bruno PEUPORTIER
Responsable du Groupe ETB

Centre Efficacité Energétique des Systèmes
ARMINES - MINES ParisTech

60 Bd St Michel 75272 Paris Cedex 06
Tél. : +33 (0)1.40.51.91.51
E-mail : bruno.peuportier@mines-paristech.fr


//Date de mise à jour de la fiche (Update) : 17/12/2021
