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Missie

De Eemhoeve biedt dagbesteding en logeeropvang voor mensen met een verstandelijke beperking en/of moeilijk verstaanbaar gedrag. Passend werk met aandacht voor iedereen die net wat meer ondersteuning nodig heeft. Dat is waar de Eemhoeve voor staat.

De Eemhoeve is een woonboerderij, landelijk gelegen in Drenthe. De Deel biedt een prettige ruimte om met elkaar te werken. Rondom de woonboerderij is een kleine boomgaard en moestuin aangelegd, waar ook gezamenlijk gewerkt kan worden. Samen met de deelnemers wordt vanaf september 2019 gewerkt aan het inrichten van de streekwinkel ‘Kruud en Krummel’ en de Theetuin. 

Visie

Samen met de deelnemers willen we van elke dag iets bijzonders maken. We bieden de deelnemers de mogelijkheid om te ontdekken waar ze goed in zijn en wat ze leuk vinden om te doen. We ondersteunen ze om het beste uit zichzelf te halen. 
De werkzaamheden zijn gericht op tuinieren, koken en bakken voor de theetuin en creativiteit voor de streekwinkel. Wij vinden het belangrijk dat de deelnemers inspraak hebben in wat ze willen doen, leren en waar ze ondersteuning bij nodig hebben.  
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