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[bookmark: vb_Text]Überprüfung der Auslastung in der Schülerbeförderung
hier: Fahrgastzählung in der Zeit vom 19.05.2025 bis zum 23.05.2025


Sehr geehrte Damen und Herren,

in den vergangenen Monaten sind zahlreiche Beschwerden eingegangen aufgrund überfüllter Fahrzeuge in der Schülerbeförderung. Da die Fahrgastzählung im Dezember 2024 nicht ausreichend verwertbare Ergebnisse gezeigt hat, hat die Stadtverwaltung in Abstimmung mit den beauftragten Busunternehmen für den Zeitraum von Montag, dem 19.05.2025 bis Freitag, dem 23.05.2025, eine flächendeckende Fahrgastzählung in der Schülerbeförderung veranlasst Es werden in diesem Zeitraum alle Fahrgäste auf einer Fahrt gezählt und Fahrten erfasst, bei denen nicht alle Schüler*innen aufgenommen werden konnten.

Nur anhand aussagekräftiger Zahlen kann zuverlässig, die erforderliche Kapazität ermittelt werden, um anschließend den Einsatz der Fahrzeuge in der Schülerbeförderung zusammen mit den Busunternehmen bedarfsgerecht zu planen.

Deshalb wird darum gebeten, dass die Schüler*innen in dieser Woche die Buslinie nutzen, die regulär auf dem Weg zur Schule genutzt wird und nicht mit dem Auto gebracht werden.


Freundliche Grüße
Im Auftrag


gez. Franke
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