46. Aargauer Zwillingstreffen
Jedes Jahr im Frühling sind Doppelgänger irgendwo im Aargau unterwegs. Vergangenes Wochenende traff man im Güggibueb in Villmergen auf die gleich aussehenden Paare, welche ihr traditionelles Treffen dort mit einem Apéro gestartet haben. Gesponsert wurde dieses vom Restaurant Güggibueb, der Firma Joba Weine und dem Malergeschäft Geissmann. 
Nach dem ersten aufeinander treffen der Zwillinge, dem Austausch und der spontanen Schwyzerörgelieinlage vom kleinen Valentin, welcher mit seinen Eltern im Güggibueb Gast war, traversierten die Zwillinge nach Dottikon. Im Restaurant ‚Bahnhöfli‘ fand man sich ein für die Generalversammlung.
Sechzig Zwillinge erlebten wie die Vereinsleitung mit viel Freude und Elan durch die Traktanden der kurzen Versammlung führte. Nebst dem Rückblick auf das vergangene Vereinsjahr, den relevanten Zahlen der Kasse und dem Blick auf die kommenden Anlässe, wurde Angela Dullnig verabschiedet, welche 5 Jahre lang im Vorstand gewirkt hat. Ihre Nachfolge wird in den nächsten Wochen geklärt. Mit diesen wenigen Traktanden konnte die Versammlung nach knapp einer Stunde beendet werden und der langersehnte Abend konnte starten. 
Von Restaurant Bahnhof Team wurden wir mit einem sehr guten und reichhaltigen Nachtessen und Dessert verwöhnt -eine gute Adresse. Der überaus reich bestellte Tombola Gabentisch, welcher organisiert wurde von Vereinsmitgliedern und dank verschiedenster Unterstützung, war auch dieses Jahr eine Augenweide. Die Showeinlage und die kurze Einführung in die Tanzschritte, durch die Rock n’Roll Gruppe ‚Lollipop‘ aus Hausen, hat viele Zwillinge begeistert und ins Schwitzen gebracht. Zur Musik der Gruppe ‚Coconuts‘ durften die tanzfreudigen Zwillinge ihr Tanzbein schwingen. 
Die Geselligkeit, die Gespräche und die Gemeinschaft der Zwillinge war auch dieses Jahr wieder toll. 
Damit ging ein weiteres geselliges Aargauer Zwillingstreffen mit Tanzen, Anekdoten und viel Lachen über die Bühne. Die Vorfreude auf das 47.Treffen in einem Jahr ist bereits wieder gross. 
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