Bonjour,
 
Merci pour l’intérêt que vous portez à [nom de votre attraction] !
 
Nous avons bien reçu votre candidature et nous allons examiner votre CV sur base des exigences requises pour la fonction pour laquelle vous sollicitez.
  
Dans le cas où vos connaissances et vos expériences correspondent au profil recherché, nous vous contacterons dans un délai de [durée]. Dans le cas contraire, nous garderons votre CV pendant [durée de conservation]  dans notre base de données afin de pouvoir vous contacter si de nouvelles opportunités venaient à s’ouvrir.

Les données à caractère personnel qui se trouve sur votre CV seront sont collectées et enregistrées par le [service des ressources humaines ou personne compétente] de  [nom de votre attraction]  et ce, conformément à la règlementation en vigueur relative à la protection des données à caractère personnel. 

Le traitement de ces données est nécessaire à l’exécution de la procédure de recrutement de nos collaborateurs.

Les champs comportant un* sont obligatoires :
	[liste de champs à compléter]
	[liste de champs à compléter].

Si ces informations ne sont pas fournies, [nom de votre attraction] ne pourra pas accéder à votre demande. Les informations inscrites sur votre CV seront traitées de manière confidentielle et uniquement dans le cadre de notre procédure de recrutement.

Seules les personnes habilitées de [nom de votre attraction], pourront accéder à vos données à des fins strictement internes.

Vous pouvez accéder aux informations vous concernant, les rectifier, les récupérer ou les supprimer en en vous adressant à : [service ou personne compétente].
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