Annuleringsregeling verkeersschool Leo Cremers.

· Uiterlijk 12 weken voor het starten van de opleiding door de opdrachtgever is het mogelijk de opleiding te annuleren. Hieraan zitten echter kosten verbonden. In deze betreft het 20% van het factuur bedrag. Binnen deze 12 weken is het volledige bedrag verschuldigd. 
· Verplaatsen van de opleiding is kosteloos mogelijk uiterlijk 12 weken voor het starten van de opleiding, met als opmerking dat uiterlijk binnen 1 jaar met ingang van de aanmelddatum de opleiding moet hebben plaatsgevonden. Mocht dit door toedoen van de opdrachtgever langer dan 1 jaar duren zal de opleiding geen plaats meer kunnen vinden. Er zal dan tevens geen restitutie van opleidingsgeld meer plaatsvinden.
Mocht het door toedoen van de opdrachtnemer niet mogelijk zijn deze opleiding binnen het jaar in te plannen, dan heeft de opdrachtgever het recht dat deze opleiding ook buiten het jaar word ingepland.
· Uiterste annulering van de opleiding door de opdrachtnemer is 4 weken voor het starten van de opleiding. Mocht dit buiten overmacht om plaatsvinden dan heeft de opdrachtgever het recht deze opleiding tegen 20% van het factuur bedrag te annuleren of kosteloos te  verplaatsen.
[bookmark: _GoBack]Bij overmacht zal de opleiding kosteloos verplaatst worden. De opdrachtgever heeft dan niet het recht op annuleren van de opleiding.
