
 Operngala
Na dann Prost!!

Sie passten immer perfekt zueinander.
Nicht nur stimmlich.
Wäre da nicht die Tatsache, dass die eine Whiskey bevorzugt und die andere Champagner mit ihrem Mann köpft.
Maskiert treffen? Oder unter falschen Vorzeichen?

Freuen Sie sich auf einen unvergesslichen und unterhaltsamen Abend mit beliebten und bekannten Melodien aus Oper und Operette.
Gesungen und gespielt von Anna-Magdalena Perwein, Katarina Morfa, Burkhard Kosche und Anton Roters. 
Die vier studierten Musiker sind Ensemblemitglieder am Hofspielhaus München und stehen dort regelmäßig gemeinsam in verschiedensten Rollen auf der Bühne. 

Die Sopranistin Anna-Magdalena Perwein ist in Schongau keine Unbekannte, sie ist hier geboren und nach ihrem Studium am Mozarteum mit ihrer Familie nach München gezogen. Gemeinsam mit der Stadtkapelle, dem Damenensemble Saitensprung und Georg Ried ist sie regelmäßig in Schongau aufgetreten. Neben ihrer Tätigkeit als Sängerin arbeitet sie als Sprechtrainerin und Gesangslehrerin.

Katarina Morfa, die deutsch-kubanische Mezzosopranistin, studierte an der Hans Eisler Hochschule in Berlin und ist regelmäßig an namhaften Opernhäusern zu Gast. 

Wenn er nicht gerade an der Staatsoper München sein Engagement als Bassist im Chor erfüllt, steht Burkhard Kosche bei den unterschiedlichsten Projekten auf der Bühne. So manches Stück am Hofspielhaus stammt aus seiner Feder.

Anton Roters, in Moskau geboren, ist Violinist, Pianist, Schauspieler und Kunstschaffender sowohl in der realen als auch in der digitalen Welt. Nach seinem Studium in München leitete er zehn Jahre als Konzertmeister die Kammeroper München, war musikalischer Leiter an der Theaterakademie August Everding und veröffentlichte zahlreiche Filme als Videokünstler.



