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Goldbach startet mit digitalem Kita-Anmeldeverfahren!
Ab dem 07.01.2025 können Eltern in Goldbach ihre Kinder für das kommende Kindergartenjahr digital über das neue Portal „mykitaVM“ anmelden. Die Plattform ist unter der Adresse www.goldbach.mykitavm.de erreichbar. Der Anmeldezeitraum für das Kindergartenjahr 2025/26 läuft vom 07.01.2025 bis zum 15.02.2025 und erleichtert den Anmeldeprozess sowohl für die Eltern als auch für die Kindertageseinrichtungen und die Gemeindeverwaltung.
Einblicke in die Einrichtungen
Auf der Plattform mykitaVM finden Eltern detaillierte Informationen zu allen Kindertageseinrichtungen in Goldbach. Von den pädagogischen Konzepten bis hin zu den individuellen Schwerpunkten der Kitas können sich Interessierte einen ersten Eindruck verschaffen. 
So funktioniert die Anmeldung für den Kindergarten
Nach der Registrierung auf der Plattform, die ab dem 07.01.2025 freigeschaltet ist, können Eltern bis zu drei Vormerkungen für ihre Wunsch-Kitas eintragen. Innerhalb des Anmeldezeitraums ist ein persönlicher Termin in der Wunscheinrichtung notwendig, um die Vormerkung verbindlich per Unterschrift zu bestätigen.
Besonderheiten bei der Krippenanmeldung
Anmeldungen von Kindern unter drei Jahren (Krippenplätze) können ganzjährig abgegeben werden und sind nicht an die Fristen des Kindergartenjahres gebunden. Eltern können die Krippenplätze ebenfalls über das Portal vormerken und werden von den Einrichtungen über den weiteren Ablauf informiert. Ein persönlicher Termin in der ausgewählten Krippe bleibt auch hier erforderlich.
Besuchen Sie ab dem 07.01.2025 www.goldbach.mykitavm.de und nutzen Sie die digitale Anmeldung für die Kindertagesstätten in Goldbach!
Fragen zum Anmeldeverfahren? Wir helfen Ihnen gerne weiter!
Bei Fragen rund um das digitale Anmeldeverfahren können sich Eltern an das Sachgebiet Familie & Soziales im Rathaus wenden. Das Team steht während der Öffnungszeiten für Beratung und Unterstützung zur Verfügung.
Tel.: 06021/5006 -61 oder -62
E-Mail: familie.soziales@markt-goldbac h.de 
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