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Pressemitteilung 23-11-06



Die Fraktion ‚Wir in Norderstedt / Freie Wähler‘ ist mit der Wahl von Katrin Schmieder als neue Oberbürgermeisterin sehr zufrieden. Wir gratulieren ihr sehr herzlich zu diesem Sieg und sind zuversichtlich, dass sie die Anforderungen dieser anspruchsvollen Position aufgrund ihrer bisherigen Erfahrung als Sozialdezernentin erfüllen wird.
‚Eine Wahlempfehlung kam für uns nicht in Frage. Es soll eine Entscheidung der Bürgerinnen und Bürger sein und keine parteipolitische‘,  so der Fraktionsvorsitzende Reimer Rathje.
Wir werden sicherlich parteiübergreifend die geringe Wahlbeteiligung diskutieren müssen. Gerüchte über parteipolitische Einflussnahmen und Absprachen bzw. Deals bezüglich einer Postenverteilung über die Köpfe der Bevölkerung hinweg werden die Politikverdrossenheit der Bevölkerung sicherlich verstärkt haben. 
Die Fraktion WiN / FW schaut mit Zuversicht auf die Zusammenarbeit mit Katrin Schmieder, die ohne parteipolitische Bindung in den Wahlkampf gegangen ist und wiederholt zum Ausdruck brachte, sich lediglich der Stadt und den Bürgerinnen und Bürgern verpflichtet zu sehen.
Diese Einstellung entspricht unserer Sichtweise von Kommunalpolitik. Wir freuen uns auf eine gute Zusammenarbeit mit Katrin Schmieder.
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