Kostenfreier Verleih von Lastenrädern in Birkenwerder
Mit „Briesa“ und „Birki“ macht der Briesetal-Verein Birkenwerder mobiler 

Birkenwerder. Ab 27. Mai 2022 sorgen zwei E-Bikes für mehr Mobilität in Birkenwerder und Umgebung. Die Räder bietet der Briesetal-Verein allen Interessierten zur kostenfreien Ausleihe an. „Briesa“ ist ein zweirädriges, schmales Lastenbike mit Nabenschalung, das E-Bike „Birki“ sorgt mit drei Rädern und großem Korb für mehr Mobilität im Ort.
Die Räder können an den Standorten clever fit, Hauptstraße 38/40 (Lastenrad mit Nabenschaltung) und an der Waldschule, Briese 13 (E-Bike) zu den jeweiligen Öffnungszeiten ausgeliehen und zurückgebracht werden. Die maximale Mietdauer beträgt drei Tage. Für die Anmietung müssen sich Interessierte auf der Buchungsplattform fLotte Brandenburg unter www.flotte-brandenburg.de registrieren und bei Abholung ein Ausweisdokument vorlegen. Die Nutzung der Buchungsplattform und die Ausleihe sind kostenlos. Bei Abholung der Räder erfolgt bei Bedarf eine kurze Einweisung. 
„Der Briesetal-Verein bietet mit dem Lastenrad-Verleih die Möglichkeit, mehr Wege mit dem Fahrrad zu erledigen“, sagt Torsten Werner, Vorstandsvorsitzender des Vereins. „Es ist ein weiterer Schritt zur Reduzierung des Autoverkehrs im Ort und damit für ein grüneres Birkenwerder. Mit den Rädern können auch größere Einkäufe erledigt oder zwei Kleinkinder transportiert werden. Auch Ausflüge sind möglich, deshalb richtet sich unser Angebot sowohl an Einheimische als auch an Gäste.“
Der Briesetal-Verein ist seit 28 Jahren im Natur- und Umweltschutz in Birkenwerder und im Briesetal aktiv. Zu seinen Aufgaben zählen unter anderem der Artenschutz und Pflegemaßnahmen wie beispielsweise der jährliche Brieseputz oder das Entfernen von Erlenschösslingen auf Moorwiesen im Winter. Außerdem sensibilisiert der Verein zu ökologischen Besonderheiten im Briesetal, stellt regelmäßig neue Infotafeln auf und führt Umweltwettbewerbe für Kinder und Jugendliche durch. Interessierte erfahren mehr auf www.briesetal-verein.de. 

