FEDERATION FRANCAISE DE PETANQUE ET JEU PROVENCAL

COMITE DEPARTEMENTAL DE LA CHARENTE MARITIME

cd17@petanque.fr
CHAMPIONNATS REGIONAUX 2024
Le Comité Départemental de la Charente Maritime et les Clubs de Rochefort auront le plaisir de vous accueillir pour les Championnats Régionaux 2024. Ces compétitions se dérouleront au Boulodrome de ROCHEFORT (17), 22 Avenue de la Chagrinerie (GPS : 45.952957,- 0.974329).
Vendredi 17 mai
Triplettes Vétérans

08h30
Samedi 18 Mai

Doublettes Mixtes

08h30
Dimanche 19 mai
Triplettes Féminins

08h30
Dimanche 19 mai 
Triplettes Masculins

08h30
Lundi 20 mai

Triplettes Mixtes

08h30
LISTE DES EQUIPES 
Les listes des équipes qualifiées pour ces Championnats Régionaux, créées par le logiciel Fédéral « Gestion Concours », devront être adressées à la Région (alain.nehemie@free.fr) et au Comité Départemental de Charente Maritime (cd17@petanque.fr).

TIRAGE AU SORT

Les tirages au sort des Poules de ces Championnats seront communiqués aux douze Comités et  figureront, le même jour, sur le site Internet du CD 17 (www.ffpjp-cd17.com)

FLECHAGE
D’où que vous arriviez, en contournant la Ville de Rochefort, vous voudrez bien suivre la direction « ILE D’OLERON - ROYAN » jusqu’au Rond-Point du Brillouet, à partir duquel un fléchage sera mis en place. Ce Rond-Point, où se trouve un MAC-DO, est à moins d’un kilomètre du Boulodrome.

STATIONNEMENT
Le stationnement de tout véhicule est strictement interdit devant la Maison St Jean de Jérusalem. Cet établissement, dépendant de l’Ordre de Malte, accueille des Jeunes en situation de Handicap. 
RESTAURATION

En raison de l’horaire de la coupure imposée par la Région (12h30 à 14h00), nous vous proposons des repas, servis dans le Boulodrome sur place et  dont le menu et le prix figurent sur les documents.
Vous voudrez bien nous retourner vos réservations de repas, accompagnées du chèque correspondant, émis à l’ordre du CD 17 PETANQUE, à l’adresse suivante :


CD 17 PETANQUE     
19 rue de Moulin de la Prée     
17300 ROCHEFORT
HEBERGEMENT

Vous trouverez, en Pièce Jointe, une liste d’Hébergements disponibles, en Hôtellerie et en Camping, proches du Boulodrome. Pour toute autre demande particulière, vous voudrez bien vous adresser à M. PAQUET Patrick 06.07.32.77.94 ou cd17@petanque.fr
SUIVI DES RESULTATS


Ce Suivi est  identique à celui que vous consultez lors des Championnats de France.

Les cinq Championnats Régionaux organisés à Rochefort feront l’objet d’un suivi des résultats, dès la sortie des Poules, sur le site internet www.ffpjp-cd17.com
Document établi le 29 février2024 par le Comité Départemental de Charente Maritime
