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Geltungsbereich
Unsere Allgemeinen Geschäftsbedingungen gelten für alle Kurse des Pizzica&Pizzica von Elena Martino, zurzeit im Interims Studio in der Offene Welt E.v, Zugweg 22, 50677 Köln. Ein Studiowechsel innerhalb Kölns (Südstadt oder Innenstadt) ist möglich und wird sich bei Umzug automatisch auf die dort stattfindenden Kurse beziehen.

Anmeldung
Mit der Abgabe oder Übersendung der Anmeldung kommt es zu einem verbindlichen Vertragsschluss. Die Anmeldung muss in schriftlicher Form erfolgen. Die Anmeldung ist verbindlich und verpflichtet zur vollständigen Zahlung der Mitgliedsbeiträge. Im Gegenzug berechtigt sie zur Teilnahme an den Kursen, die von der Tanzschule Pizzica&Pizzica angeboten werden.
Bei minderjährigen Personen muss die Anmeldung von einem Erziehungsberechtigten unterschrieben werden. Der unterzeichnende Erziehungsberechtigte wird durch diese Unterschrift automatisch Vertragspartner der Tanzschule Pizzica&Pizzica.
Auf Wunsch wird eine Anmeldebestätigung ausgestellt. Diese Bestätigung ist jedoch für die Tanzschule nicht verpflichtend und auch nicht Voraussetzung für die Wirksamkeit des Vertragsschlusses. Die Anmeldung erfolgt unter Anerkennung der allgemeinen Teilnahmebedingungen (siehe unten)

Zahlungsbedingungen
Die Anmeldung verpflichtet zur Zahlung des in der Anmeldung angegebenen vollen Mitgliedsbeitrags. Eine Nichtteilnahme, ein vorzeitiger Abbruch oder die Nichtinanspruchnahme von Unterrichtsstunden entbinden nicht von der Zahlung des gesamten Mitgliedsbeitrags. 
Die Mitgliedsbeiträge sind jeweils bis zum 10. eines jeden Monats im Voraus zu überweisen. Es kann auch das Lastschriftverfahren vereinbart werden. In diesem Fall wird der Monatsbeitrag zum Monatsbeginn eingezogen. Barzahlungen, verspätete Zahlungen und andere Zahlungsmodalitäten sind nur nach schriftlicher Vereinbarung möglich.
Bei verspäteter Zahlung, die mehr als 15 Tage nach dem 10. eines Monats erfolgt, erhebt die Tanzschule Pizzica&Pizzica aufgrund des erhöhten Verwaltungsaufwands eine zusätzliche Gebühr von 2,00 € pro Zahlung. Dem Mitglied bleibt es vorbehalten, nachzuweisen, dass geringere Kosten entstanden sind.
Sollte eine Lastschrift nicht eingelöst werden können oder zurückgegeben werden, oder aus sonstigen Gründen vom Kreditinstitut nicht eingelöst werden, werden die von den Bankinstituten erhobenen Stornogebühren zuzüglich einer Bearbeitungsgebühr von 2,00 € pro erfolgter Rücklastschrift berechnet, sofern die Tanzschule die Rücklastschrift nicht selbst zu vertreten hat. Dem Mitglied bleibt es vorbehalten, nachzuweisen, dass geringere Kosten entstanden sind.
Soweit sich der Kunde mit seinen Zahlungen im Verzug befindet und schriftliche Mahnungen der Tanzschule versendet werden, wird für jede Mahnung aufgrund des damit verbundenen Personalaufwands sowie der Material- und Portokosten eine Gebühr von 5,00 € in Rechnung gestellt. Dem Mitglied bleibt es vorbehalten, nachzuweisen, dass geringere Kosten entstanden sind.
Die Mitgliedsbeiträge richten sich nach der aktuell gültigen Preisliste der Tanzschule Pizzica&Pizzica.

Nicht-Teilnahme; Krankheitsfall
Sofern krankheitsbedingt oder durch Schwangerschaft die dauerhafte Teilnahme am Tanzkurs nicht möglich ist, kann auf Antrag eine gesonderte beitragsfreie Mitgliedschaft vereinbart werden. Die beitragsfreie Mitgliedschaft wird nur auf Antrag gewährt und setzt die Vorlage eines ärztlichen Attestes voraus, das die Tanzunfähigkeit eindeutig bescheinigt. Die Beitragsfreistellung kann nur erfolgen, wenn die Teilnahme am Tanzkurs aufgrund der Krankheit oder Schwangerschaft für mindestens einen Monat ausgeschlossen ist. Das Attest muss folgende Informationen enthalten:

· Tanzunfähigkeit (Sportuntauglichkeit oder Arbeitsunfähigkeit nicht ausreichend)
· Konkrete Angabe der voraussichtlichen Dauer der Tanzunfähigkeit

Falls es während oder nach der beitragsfreien Mitgliedschaft zu einer Kündigung kommt, wird im Anschluss der beitragsfrei gestellten Monate die 2 monatigen Kündigungsfrist angehangen in der wie zuvor die Beiträge bezahlt werden müssen. Eine rückwirkende Einrichtung einer beitragsfreien Mitgliedschaft sowie die rückwirkende Erstattung von Beiträgen sind ausgeschlossen. Das Recht zur außerordentlichen Kündigung bleibt unberührt.

Die Tanzschule macht ausdrücklich darauf aufmerksam, dass geschäftliche Verpflichtungen, Berufs- oder Geschäftsreisen, Urlaub, fehlende Kinderbetreuung oder ähnliche Gründe nicht als zwingender Grund anerkannt werden und bei darauf begründeten Ausfällen die Mitgliedsbeiträge fortzuzahlen sind.


Ausfall von Unterrichtsstunden den das Tanzschule Pizzica&Pizzica zu vertreten hat, wird entweder durch einen angemessenen Lehrkörper ersetzt, oder nach Absprache mit den Kursteilnehmern nachgeholt.

Unterrichtsfreie Zeit, Ferien und Feiertage
Während der NRW-Schulferien, an gesetzlichen Feiertagen, während des Fortbildung der Lehrkräfte und über Karneval findet  kein Unterricht statt. Im Einzelnen bedeutet dies, dass die Tanzschule während der Oster- und Herbstferien jeweils für 2 Wochen, während der Weihnachtsferien für 2 Wochen, in den Sommerferien für 7 Wochen und während Karneval für 1 Woche (von Weiberfastnacht bis einschließlich Mittwoch) schließt.
In dieser Zeit sind die Mitgliedsbeiträge weiterhin zu entrichten, da der Mitgliedsbeitrag 1/12 des Jahresbeitrages darstellt, der in entsprechenden monatlichen Raten gezahlt wird. Die Tanzschule garantiert mindestens 35 stattfindende Unterrichtseinheiten pro Kalenderjahr.
Das Unterrichtsjahr beginnt im September und endet vor den Sommerferien im Juni des Folgejahres. Gezahlt werden nur die Monate von Beginn des Kurses bis zu den Sommerferien (Ende Juni).

Allgemeine Teilnahmebedingungen

Das Tanzen und der Aufenthalt in den Räumen der Tanzschule Pizzica&Pizzica sowie in den Räumen des Offene Welt E.V. erfolgen auf eigene Gefahr. Ein gründlicher und erfolgreicher Tanzunterricht kann nur bei pünktlicher und regelmäßiger Teilnahme gewährleistet werden.
Im Falle von grob ungebührlichem Verhalten (z. B. Trunkenheit, Tätlichkeiten, Beleidigungen usw.) kann der Tanzschüler ohne Anspruch auf eine vollständige oder teilweise Rückerstattung oder sonstige Verrechnung der Mitgliedsbeiträge vom weiteren Unterricht ausgeschlossen werden.
Aus zwingenden betrieblichen Gründen (z. B. zu geringe Teilnehmerzahl, Erkrankung des Tanzlehrers, höhere Gewalt usw.) können Tanzkurse zusammengelegt, abgebrochen oder in andere Kursräume verlegt werden. Die Voraussetzungen für einen ordnungsgemäß durchgeführten Unterricht gelten auch dann als erfüllt, wenn der Tanzlehrer oder der Saal gewechselt wird oder ein Kurs zusammengelegt wird.
.

Kündigung
Die Kündigung muss in Textform erfolgen, vorzugsweise per E-Mail oder postalisch. Die Kündigungsfrist beträgt 2 Monate zum Monatsende. Ohne Kündigung läuft die Mitgliedschaft weiter, solange der gebuchte Kurs besteht oder ein entsprechender Ersatz angeboten wird. Fristlose Kündigungen bleiben hiervon unberührt

Fristlose Kündigung
Vertragsänderungen werden im Voraus mitgeteilt. Die weitere Teilnahme am Kurs wird als Zustimmung zu den neuen Bedingungen betrachtet

Haftung
Das Tanzen und der Aufenthalt in den Räumen der Tanzschule Pizzica&Pizzica sowie die Teilnahme an Veranstaltungen erfolgen auf eigenes Risiko. Teilnehmer sollten sich der physischen Anforderungen der Tanzkurse bewusst sein. Für Personen- oder Sachschäden, die nicht durch die Tanzschule oder deren Mitarbeiter verursacht wurden, wird jede Haftung ausgeschlossen. Die Haftung ist zudem auf grobe Fahrlässigkeit oder Vorsatz beschränkt, es sei denn, es handelt sich um Schäden an Körper, Leben oder Gesundheit. Für die Garderobe der Mitglieder sowie deren andere Wertgegenstände wird keine Haftung übernommen

Film- und Fotoaufnahmen
Im Pizzica&Pizzica Studio werden gelegentlich Film- und Fotoaufnahmen gemacht. Die betroffenen Bereiche, Säle, Theater oder Tanzkurse werden, soweit möglich, gekennzeichnet und es erfolgt eine mündliche Information darüber, wann und wo Aufnahmen stattfinden. Mit dem Betreten der Räume und der Teilnahme an den angekündigten Film- und Fotoaufnahmen erteilt der Kunde sein ausdrückliches Einverständnis zur Nutzung dieser Aufnahmen für die Zwecke der Tanzschule, insbesondere zur Veröffentlichung auf der Website und in sozialen Netzwerken. Diese Aufnahmen dürfen honorarfrei verwertet werden. Der Kunde hat jederzeit das Recht, die Entfernung seiner Bilder von der Website und den sozialen Netzwerken zu verlangen.

Datenschutz
Mit Abschluss des Vertrages erklärt sich der Kunde damit einverstanden, dass seine personenbezogenen Daten in der EDV der Tanzschule gespeichert werden. Diese Daten sind vor unbefugtem Zugriff geschützt und nur für berechtigtes Tanzschulpersonal zugänglich. Die Daten unterliegen den geltenden Datenschutzbestimmungen und werden nicht an Dritte weitergegeben.

Schlussbestätigung
Mit Betreten der Räume sowie der Kurs- und Veranstaltungsorte und mit dem Abschluss des Vertrages werden diese Allgemeinen Geschäftsbedingungen ausdrücklich zur Kenntnis genommen und verbindlich anerkannt. Bei der Anmeldung muss der Kunde ein entsprechendes Feld ankreuzen, um die Kenntnisnahme der Allgemeinen Geschäftsbedingungen zu bestätigen. Mit der Abgabe dieser Bestätigung erklärt der Kunde, dass er den Inhalt der Allgemeinen Geschäftsbedingungen zur Kenntnis genommen hat und diese in vollem Umfang akzeptiert

Schlussbestimmung
Sollte eine oder mehrere Bestimmungen dieser Allgemeinen Geschäftsbedingungen unwirksam sein oder werden, so bleibt die Wirksamkeit der übrigen Bestimmungen davon unberührt. Anstelle der unwirksamen Bestimmungen tritt eine gesetzlich zulässige Regelung, die dem wirtschaftlichen Zweck der unwirksamen Bestimmung am nächsten kommt. Dies gilt auch im Falle einer unbeabsichtigten Regelungslücke
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