Bericht der Abteilung Leichtathletik 24.03.2025
Rückblick 2024
Ultramarathon Trail du Petit Ballon
Jessica Cecotti, Florian King, Martin Bauss, Stefan Haag, Timo Krebs und Gerhard Simonides starteten am Sonntag 17.03.2024 beim Ultramarathon Trail du Petit Ballon im französischen Rouffach. Der Frühjahrs-Klassiker führt auf der Ultra-Distanz mit 53 Kilometern und 2300 Höhenmetern über die Weinberge der Vogesen mit einigen anspruchsvollen Anstiegen auf den 1.272 Meter hohen  Gipfel des Petit Ballon. Für Jessica und Timo war es die erste Teilnahme an einem Ultra-Marathon aber sie meisterten die anspruchsvolle Strecke ohne Probleme. 
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Am Sonntag 14.04.2024 startete die Laufserie Schönbuch-Cup mit dem Riedlauf in Weil der Stadt (Merklingen). Bei der 12 km Vereins- und Firmenstaffellauf waren wir mit 6 Athleten am Start und konnten bei dem Wettbewerb den zweiten Platz erzielen.
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Unsere erfolgreichen Staffeleilnehmer: Angelika Frohwein, Bettina Müller, Florian King, Stefan Haag, Torsten Frohwein und Gerhard Simonides
Am Wochenende 13. bis 14.07.2025 waren 15 unserer Athleten beim 24-Stundenlauf in Dettenhausen im Einsatz. Agnieszka Rölle , Jessica Cecotti und Martin Bauss starteten wie im Vorjahr als Einzelläufer. Agnieszka Rölle erzielte auf der 1,654 Kilometer-Rundstrecke eine Gesamtleistung von 105 Runden = 173,6 Kilometer. Dabei konnte Sie bei den Einzelläufern den zweiten Platz in der Damenwertung und Platz 3 in der Gesamtwertung erzielen. Jessica Cecotti verlegte ihre Marathonvorbereitung auch auf die legendäre Strecke dieser Veranstaltung und erzielte mit 22 Runden und 36,388 Kilometern exakt das gleiche Ergebnis wie im Vorjahr. Martin Bauss war ebenfalls als Einzelläufer im Einsatz und erzielte mit 66 Runden ein Ergebnis von 109,164 Kilometer.

Zusätzlich hatten wir wieder eine Team-Staffel mit Timo Krebs, Philipp Krebs, Bettina Müller, Florian King, Maximilian Meingast, Alexander Roth, Uli Giesel, Stefan Haag, Isabel Gomez, Thomas Emberger, Angelika Frohwein und Gerhard Simonides am Start. Unsere 12 Athleten erzielten in den 24 Stunden auf dem 1,654 Kilometer-Rundkurs in 200 Runden eine Gesamtleistung von 330,8 Kilometern und konnten dieses Jahr mit 10 Runden Vorsprung zum ersten Mal den lang ersehnten Gesamtsieg erzielen.
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Am 30.09.2024 war der TSV Grafenau mit 5 Teilnehmenden beim 50.Berlin Marathon am Start. Bei besten äußeren Bedingungen konnten sich Jessica Cecotti, Bettina Müller, Agnieszka Rölle, Stefan Haag und Timo Krebs nach 42,195 Kilometern die Finisher Medaille umhängen lassen. Der Marathon hatte Sportgeschichte geschrieben: Mit über 54.000 Läuferinnen und Läufern aus 161 Nationen, die es über die Marathon-Distanz ins Ziel geschafft hatten, war es der größte Lauf der Erde.
Die Challenge in 6 Monaten vom Sofa zum Marathon war für Frank Homberger groß denn er war ca. 6 Monaten vor dem Marathon zum Laufsport gekommen. Die Mainmetropole Frankfurt war am 27.10.2024 der Ort des Geschehens. Bei bedecktem Himmel führte die knapp 42,2 km lange Strecke zwischen den Wolkenkratzern hindurch und am Main entlang. Das Highlight der Strecke ist der Zieleinlauf über den roten Teppich in die Festhalle der Frankfurter Messe
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Am Samstag 09. November 2024 ging der Valtellina Wine Trail über die Bühne. Tausende Läuferinnen und Läufer erlebten einen unvergesslichen Tag inmitten der malerischen Weinberge. 5 Athleten unseres Lauftreffs LOS reisten nach Sondrio in der Lombardei. Sondrio ist eine Partnerstadt von Sindelfingen. Die drei Strecken 13 Kilometer mit 550 Höhenmetern, Halbmarathon mit 900 Höhenmetern und der Marathon mit 1750 Höhenmetern boten für jeden Geschmack die passende Herausforderung. 
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Am 06. Januar 2025 starteten wir wieder unseren traditionellen Einladungslauf auf der ehemaligen Dreikönigslaufstrecke.  Wegen der Baustelle bei der Stegmühle mussten wir allerdings die Strecke etwas abändern und liefen zuerst Richtung Tankstelle und über die Wiese hinter dem Wertstoffhof zur Stegmühle. Ab dort konnten unsere 81 Läuferinnen und Läufer zusammen die 10 Kilometerstrecke bei herrlichem Wetter genießen. Nach der gemeinsamen Laufeinheit gab es eine leckere Zielverpflegung.
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Sonntag 16.02.2025 veranstalteten wir die achte Ausgabe unseres Community-Run Arenalauf. Die abwechslungsreiche Strecke von 28 Kilometern mit 532 positiven Höhenmetern über Waldwege, Asphaltpassagen und anspruchsvolle Trails verlangte von unseren 43 Teilnehmern gute Kondition und gutes Profil bei den Laufschuhen. Da Läuferinnen und Läufer  etwa eine Stunde nach der Laufeinheit eine vollwertige Mahlzeit zu sich nehmen sollen, besuchten wir im Anschluss unser Vereinsheim. 
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Geplante Wettkämpfe 2025
Am 27. April.2025 planen wir die siebte Teilnahme beim Staffellauf vom 10.Riedlauf in Weil der Stadt (Merklingen). Teilnahmeberechtigt sind 4-6 Teilnehmer bei der 6 Runden je 2 Kilometer gelaufen werden.

Vom 19. bis 20.07.2025 findet die19. Auflage des 24-Stundenlaufes in Dettenhausen statt. Agnieszka Rölle und Martin Bauss haben sich bereits wieder als Einzelläufer angemeldet. Wir werden als Titelverteidiger auch wieder eine Teamstaffel stellen.

Samstag 31.05.2025 starten Stefan Haag, Florian King, Martin Bauss und Thomas Hesmer beim Halbtraum in Geislingen. Die 59 Kilometer-Strecke mit 1600 Höhenmetern verläuft auf dem als Wanderroute ausgeschilderten Albtraufgänger-Weg und bietet schwierige Trailpassagen mit kräfteraubenden Anstiegen aber auch atemberaubenden  Ausblicken.
Am Sonntag 16.Oktober sind von uns 5 Teilnehmer für den Marathon in Amsterdam angemeldet. Zwei Teilnehmer befinden sich noch auf der Warteliste da die Veranstaltung das Teilnehmerlimit von 45.000 Läuferinnen und Läufer erreicht hat.
Am Samstag 8 November 2025 findet der Valtellina Wine Trail in Sondrio statt. Es ist ein spektakulärer Lauf durch die Weinberge, Weinkeller, historische Ortskerne mit dem Ziel in Sondrio der Partnerstadt von Sindelfingen.
